

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 3 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## SIGUE DETENIDA LA OFENSIVA ALEMANA

# SE PREPARA UNA NUEVA Y TERRIBLE BATALLA

### TREGUA

Desde la tarde del domingo no se pelea de veras en Occidente. Los partes de ayer y de anoche de ambos beligerantes sólo narran pequeños ataques locales y cañoneos no violentos en demasía.

Esta rara tregua, esta pausa en la batalla, ¿a quién favorece? ¿A los alemanes? Seguramente, no. Cuando se ha abierto una brecha en un frente rígido hay que precipitarse por ella para explotar el triunfo. Y todo retraso perjudica enormemente, porque da tiempo al adversario para llevar sus reservas a los sectores amenazados y poner éstos al abrigo de un nuevo y terrible golpe.

La segunda fase de la gran batalla ha durado desde el viernes al domingo. Los generales teutones hicieron avanzar nuevas columnas y las arrojaron como proyectiles sobre las improvisadas líneas francobritánicas. Estas resistieron la formidable presión. En la noche del 31 de marzo, el mando germano ha debido cambiar de plan nuevamente.

¿Qué prepara? Sin duda, se trabaja febrilmente a retaguardia de sus posiciones. Hindenburg y Ludendorff no pueden resignarse al fracaso de su colosal intento de ruptura estratégica. Empujarán de nuevo con redobladlos bríos.

¿Por dónde? Hindenburg ha luchado últimamente más arriba del Ancre y entre el Avre y el Oise, es decir, contra las alas del frente enemigo. Desde Arras al Albe: arrojó al horno de la atroz pelea inflamada once divisiones. Indudablemente empleó el doble, por lo menos, en la batalla del viernes, sábado y domingo.

¿Se decide al asalto frontal? ¿Quiere llegar a Amiens por el camino más corto y ha pensado en oponer a sus contrarios dos sectores defensivos, en el Ancre y en el Avre, que impidan todo flanco peligroso y alejen el riesgo de un ataque sobre las comunicaciones?

Tal vez. Es cierto que marchar a Amiens por la calzada de Peronne y Villers-Bretonneux cuando el adversario está en el Ancre y el Avre y puede batir con su artillería, de frente y por los costados, las falanges de choque, es aventuradísimo. Pero Alemania necesita jugarse el todo por el todo. No se emprende una partida como esta para detenerse ante el primer obstáculo serio. Hay que seguir como en Verdun, porque ya hemos quedado en que la vida humana no tiene el más mínimo valor para los modernos estrategas centroeuropeos.

Las supongamos que Hindenburg, inquieto, viendo que Foch lleva a Picardía divisiones y divisiones, ha imaginado una diversión estratégica. ¿En qué sectores intentaría ésta? ¿Muy lejos de la zona picarda? Entonces no podría apoyarse con ella, sino de manera indirecta, la acción principal. ¿Cerca? ¿En Champaña, Artois o Flandes? En tal caso, se habría trasladado a un solo teatro—el Norte de Francia—todo el centro de gravedad de la lucha. Y los aliados verían ante un problema parecido al que les plantearon, en septiembre, octubre y noviembre de 1914, los planes de Falkenhayn, y lo resolverían de forma análoga.

La diversión estratégica sólo puede ser eficaz si desde que se inicia envuelve una amenaza cierta de ruptura. Y para que así suceda es necesario, ó que ataquen muchas tropas, ó que los defensores no opongan la debida resistencia.

En Lorena y en Champaña hay norte-americanos. En Flandes, portugueses y belgas. ¿Juzga Hindenburg a estos enemigos notoriamente inferiores y se ha resuelto a librarles una batalla a fondo? Pero no olvidemos que Foch tiene en su mano fuerzas muy considerables, escalonadas desde Amiens al Sur de Noyon. Está, por lo tanto, en condiciones magníficas para acudir, con la indispensable premura, al socorro de los amenazados.

Sigamos esperando. Hoy es el décimo-cuarto día de la ofensiva alemana. La ruptura estratégica no se registró todavía. Aguárdeos.

Los acontecimientos que se han desarrollado estos días en Francia nos han impedido ocuparnos de ciertas luchas libradas en los frentes de Asia. En Palestina, los angloegipcios han pasado el Jordán. Están ya en la región de Tiberiades. En Mesopotamia, los angloindios han anquilado a una división turca, aprisionando a los 5.000 supervivientes, y han adelantado más de 130 kilómetros por la cuenca del Eufrates, sin que sus contrarios hayan podido oponerse a esta marcha triunfal. Ambos éxitos, el palestino y el mesopo-

támico, tienen indudable importancia. No se olvide que operando en Palestina, los ingleses defienden Egipto, y batiéndose en Mesopotamia, protegen la India...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 2.—Comunicado de las once de la noche.—La jornada se ha caracterizado por una lucha de artillería bastante viva, particularmente entre Montdidier y Lassigny. Las baterías francesas cogieron bajo sus fuegos a las concentraciones alemanas al Este de Cantigny.

Un fuerte reconocimiento alemán, atacado por las tropas francesas en la orilla izquierda del Oise, al Sudoeste de Servalis, fue rechazado.

Tanto en el Woivre como en Alta Alsacia, fracasaron los golpes de mano alemanes.

Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

**Alemania.**—Nauen, 2.—En el frente francés, nada nuevo. (T. S. H.)

**Inglatera.**—Carnarvon, 2.—Comunicado de la mañana.—Durante un combate verificado ayer en la zona comprendida entre los ríos Havre y Luce, capturamos 50 prisioneros y 13 ametralladoras. Encontramos gran número de cadáveres alemanes sobre el campo en esta localidad. Dos contraataques intentados por el enemigo más tarde, durante el transcurso de la jornada, han sido apastados por nuestra artillería, que ha infligido al adversario fuertes pérdidas. Una batería alemana en acción en ese sector ha sido atacada con éxito a corta distancia y reducida a silencio por nuestras ametralladoras, resultando muertos gran número de alemanes. Por la tarde, un contraataque enemigo fué completamente rechazado. En el resto del frente hemos llevado a cabo afortunados golpes de mano, que han dado por resultado hacer varios prisioneros y matar cierto número de alemanes. En la región de Anville y de Hallebeke, otra operación local realizada con éxito por nosotros en la parte del frente de batalla, en la vecindad de Hebuterne, nos valió apoderarnos de 73 prisioneros y de tres ametralladoras. Gran número de alemanes resultaron muertos. (Agencia Radio.)

**Inglatera.**—Carnarvon, 2.—Comunicado de la noche.—Aparte una operación menor realizada por nosotros en las inmediaciones de Serre, y a consecuencia de la cual capturamos un puesto enemigo, el día de hoy ha sido más tranquilo en todo el frente de batalla. (T. S. H.)

**Austria.**—Viena, 2.—Nada nuevo que comunicar. (T. S. H.)

**Turquía.**—Constantinopla, 2.—Frente de Palestina.—El cañoneo se mantuvo bastante vivo en el Jordán occidental. En cambio, la actividad de la infantería fué menor que en días anteriores, limitándose a acciones de patrullas y de destacamentos de incursión, rechazando con la brillante cooperación de nuestros aviones de caza, que operaron bajo condiciones muy adversas, a fuertes patrullas enemigas que intentaron avanzar, y experimentaron importantes bajas.

En la orilla oriental del Jordán, cerca de Batan, fué también rechazado el enemigo, que volvió a atacar, después de varios sangrientos fracasos.

Por lo demás, no hay nada de importancia que señalar. (T. S. H.)

**Inglatera.**—Londres, 2 (noche del 2 de abril).—Comunicado del ministerio de la Guerra inglés: «El día fué tranquilo en todo el frente británico, y los partes no mencionan acciones de importancia en el frente francés. Aunque el enemigo es actualmente firmemente contenido en casi todas partes, y en realidad ha sido derrotado en su esfuerzo definitivo para ampliar el saliente del Somme tomando Arras y empujando por el Sur entre Montdidier y Noyon, no ha agotado sus recursos.

El fracaso que ha sufrido ha dado tiempo a los aliados para restablecer la igualdad, y el enemigo tendría ahora que preparar un nuevo intento de ruptura con la aportación de tropas de refresco y más artillería.

Cuenta así comprometer en la batalla a las reservas aliadas y quedar en libertad para atacar después con las fuerzas que haya conservado intactas.

Concentrada la batalla del Somme a Montdidier, se echa de ver que han sido paralizados los golpes enemigos, que se limitan actualmente a este estrecho frente.

Su esfuerzo principal sigue realizándose en dirección Sudoeste; pero el fracaso de su ataque en el flanco meridional de esta acción ha repercutido en el flanco occidental, único punto de este frente donde ha realizado algún avance. Y aun aquí han sido sus éxitos efímeros.

Hangard fué reconquistado por los aliados, y también una parte del bosque de Moreuil. Por lo tanto, la situación permanece virtualmente la misma durante los últimos días, aunque por ambas partes se preparan nuevos desenvolvimientos.

Se dice que el alto mando alemán contaba con una pérdida de 300.000 hombres para alcanzar su objetivo.

Ese número de bajas ha sido alcanzado, pero no así el objetivo.

Sin embargo, las pérdidas no pueden in-

fluir en su resolución de alcanzar el fin que se proponía, y aunque quisiese no podría ya, por estar demasiado comprometido; por otra parte, desconociendo, como siempre, la potencia y la resolución de los aliados, seguirá creyendo, probablemente como en Verdun, que con un desesperado esfuerzo más alcanzará el éxito.

La naturaleza de esta lucha se deduce de su nombre, «batalla del Emperador», bajo cuya inspiración los hombres son llevados al sacrificio en masas.

Las nuevas descripciones que se reciben dan una idea de la inmensa carnicería que se ha realizado, sirviendo a la artillería la carne de cañón en masas, sin la protección del fuego de cortina.» (T. S. H.)

### LA OFENSIVA ALEMANA

**Cambio de telegramas.**—Londres, 2.—La oficina de la Prensa publica los siguientes telegramas cruzados entre el ministro de la Guerra inglés y al ministro de la Guerra japonés:

«Tokio.—Al ministro de la Guerra inglés.—No puedo menos de sentir una gran admiración por el valeroso esfuerzo de los ejércitos británico y francés contra el infructuoso esfuerzo llevado a cabo por el enemigo con fuerzas superiores. Confío en la bravura de las tropas inglesas y francesas, y creo absolutamente en su victoria final.»

«Al ministro de la Guerra japonés.—En nombre de las tropas británicas me apresuro a enviarle las más sinceras gracias por su atento mensaje. Estamos profundamente agradecidos por esta nueva prueba de interés y simpatía. El hecho de que la brava resistencia llevada a cabo por los ejércitos inglés y francés sea apreciada por nuestros aliados japoneses será un incentivo para realizar mayores esfuerzos.» (Agencia Radio.)

**No ha cambiado la situación.**—París, 2.—Aunque la batalla continúa con extrema violencia al Norte de Montdidier y al Sur del Somme, la situación en junto sigue sin cambiar desde ayer. Las tropas francobritánicas continúan haciéndose dueñas de las operaciones, resistiendo en ciertos puntos, avanzando en otros é infligiendo al enemigo pérdidas considerables. Prisioneros alemanes declaran que las pérdidas alemanas son mucho más superiores a las pérdidas anglofrancesas. Dicen que en ciertas divisiones, la proporción de muertos y heridos ha sido extraordinariamente considerable, debido a los destrozos producidos por la artillería francobritánica. (Agencia Radio.)

**La cooperación de los americanos.**—Londres, 2.—Comunica la oficina de la Prensa que como resultado de las conferencias entre los delegados del Presidente del Consejo de ministros inglés de Mr. Wilson y de los representantes de Francia, se han adoptado importantes decisiones para que grandes fuerzas de soldados americanos debidamente instruidos sean destinados al auxilio de los aliados. América no solamente enviará gran número de batallones a Europa durante estos críticos meses, sino que ha accedido a que los regimientos que no puedan ser destinados a divisiones compuestas únicamente por americanos, se unan a las brigadas francesas y británicas mientras dure la necesidad. Así, los americanos que no estén aún suficientemente instruidos para combatir como divisiones, formarán parte de divisiones adiestradas hasta que estén completamente instruidos y hasta que el general Pershing manifieste su deseo de retirarlas con el objeto de formar un ejército exclusivamente americano. Durante las discusiones, Mr. Wilson ha mostrado su firme propósito de hacer todo lo posible para ayudar a los aliados. La decisión de los Estados Unidos, aunque es importantemente vital, no disminuye la necesidad de reclutar nuevas tropas en la Gran Bretaña. (Agencia Radio.)

**La situación en el frente.**—Londres, 2.—Comunicado del ministerio de la Guerra.—La situación al Norte del Somme el lunes por la noche sigue igual. Al Sur del Somme, fuertes combates en los alrededores de Moreuil. Entre este punto y Hangard la caballería británica, en un brillante contraataque, se volvió a poseer el bosque que antes había perdido. Un ataque enemigo al frente francés, al Sur de Moreuil, fué rechazado. Aparte de esto, el día fué comparativamente tranquilo. (Agencia Radio.)

### FUERA DE EUROPA

**Disturbios en Canadá.**—Nueva York, 2.—Comunicado de Quebec que ayer noche ha estallado un formidable motín. Las tropas tiraron contra la multitud, que contestó al fuego. La caballería dió varias cargas. El tiroto general ha causado numerosas víctimas. El general Lessard ha proclamado la ley marcial. Incesantemente llegan refuerzos de tropas a la ciudad. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

**Siguen las luchas.**—Londres, 2.—Dicen de Petrogrado que se han recibido telegramas de Koursk anunciando que los alemanes se encuentran a menos de 50 verstas de esa ciudad. Ekaterinoslab está completamente cortada con la cabeza del camino de hierro. Poltava ha sido bombardeada por las tropas del Soviet. Posteriormente, la Guardia blanca rompió el fuego contra las tropas del Soviet, que evacuaron la ciudad, saqueándola é incendiándola. El fuego dura todavía. (Agencia Radio.)

**Prisión del Gran Duque Miguel.**—La escuadra del mar Negro. —Londres, 2.—Comunicado de Petrogrado que por orden de los diputados del Soviet de Perm, el Gran Duque Miguel, que estaba allí desterrado, fué detenido y encarcelado en Perm.

El contraalmirante Bablin ha sido elegido comandante en jefe de la flota del mar Negro. (Agencia Radio.)

### LOS ITALIANOS

**Ante la ofensiva próxima.**—Roma, 2.—La *Idea Nazionale* escribe: «Todo permite creer que las hostilidades se van a reanudar con gran intensidad en el frente italiano; pero la lucha se desarrollará aquí en las mismas condiciones que en el frente francobritánico: el enemigo no tendrá superioridad moral y nosotros también resistiremos. La guerra continuará con el desplazamiento progresivo de fuerzas materiales que colocarán gradualmente al enemigo en condiciones de inferioridad.» (Agencia Radio.)

**Apazamiento de la apertura del Parlamento.**—Roma, 2.—A consecuencia de los acontecimientos militares en el frente francés y con motivo de la probabilidad de la ofensiva en el frente italiano, se cree que la reapertura del Parlamento, que estaba fijada para la segunda quincena de abril, será aplazada.

El asunto se estudiará y se resolverá en el próximo Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Buque mercante torpedeado.**—Londres, 2.—Comunica el Almirantazgo que el barco mercante armado *Tithonus* ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán el jueves pasado. Faltan un oficial y tres hombres del equipaje. (Agencia Radio.)

**La guerra submarina.**—Nauen, 2. (Oficial.) Un submarino alemán al mando del teniente capitán Weninger ha destruido en la parte occidental del canal de la Mancha seis vapores y un velero, con un total de más de veintitrés mil toneladas de registro bruto. Cinco de los vapores hundidos fueron torpedeados de convoyes fuertemente escoltados. Entre los barcos hundidos se encontraban el vapor armado inglés *Lady Cory Wright*, de 2.516 toneladas, con cargamento de carbón; un vapor armado inglés del tipo patrón, de unas cinco mil quinientas toneladas; un vapor armado de lo menos siete mil, y un vapor tanque. El velero era el bergantín francés *Fleur*. (T. S. H.)

### LICHNOWSKY Y GREY

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

16 de marzo.

Para apreciar debidamente el alcance de las revelaciones que ha hecho al Mundo la publicación del Memorándum del Príncipe Lichnowsky, embajador de Alemania en Londres, al declararse la guerra, hay que colocarse en perspectiva histórica. En los primeros meses de la guerra fué universal en la opinión pública alemana un sentimiento de odio y de desprecio contra sus representantes diplomáticos, por no haber sabido evitar que se uniera medio mundo en contra suya. El banco principal de estas iras fué el Príncipe Lichnowsky, porque tanto el pueblo como las clases gobernantes de Alemania se dieron cuenta clara de que la entrada de Inglaterra en la guerra hacía muy difícil su victoria final. Y la opinión pública alemana se volvió contra el Príncipe Lichnowsky para preguntarle dos cosas: ¿por qué no ha evitado la intervención de Inglaterra? ¿por qué no se nos había prevenido de que Inglaterra intervendría en la guerra?

El Príncipe Lichnowsky no puede contestar públicamente estas preguntas sin revelar que su país no tenía razón en la guerra. Prefiere encerrarse en su casa de campo y aguardar a que el tiempo pase y llegue un día en que pueda hablar claro, sin causar grave daño a los intereses de su patria. Pero los ataques se multiplican, y el Príncipe no puede resistir a la tentación de defenderse ante sus amigos más íntimos, confiando en que su defensa no llegará a hacerse pública mientras dure la guerra. Y si ha llegado a publicarse, no será ciertamente culpa suya.

El Memorándum es una completa respuesta a las dos preguntas que envolvían las principales acusaciones que se hacían contra su gestión en Londres. El Príncipe viene a contestar: «No podía anunciaros que Inglaterra entraría en la guerra, porque estaba, y sigo estando, persuadido de que la política de sir Edward era sinceramente pacifista. No quería aislarnos, sino inducirnos a participar en el Concerto ya establecido. Su inteligencia amistosa con Francia y Rusia no envolvía ninguna obligación de ir a la guerra. La política de sir Edward consistía en mantener esas inteligencias y en llegar a un acuerdo amistoso con Alemania, mediante un acercamiento de los dos grupos de Potencias. Y la prueba de que sir Edward Grey era sincero ha de verse en el hecho de que en la Conferencia de embajadores sobre el problema balcánico, celebrada en Londres en 1913, rara vez ayudó a Francia y Rusia, sino que casi siempre se colocó del lado de los Imperios centrales.»

Y a la primera pregunta responde el Príncipe: «Si, a pesar de la política pacifista del Foreign Office, no fué posible evitar la intervención de Inglaterra al estallar la guerra, ello fué culpa de la política de Berlín, que era opuesta a la mía y que me hizo fracasar

en mi empeño. La culpa fué de nuestro programa naval, de nuestra conducta en 1905 (Algeciras), 1908 (Bosnia-Herzegovina) y 1911 (Agadir); de haber seguido una política enigmática en Marruecos; de haber apoyado a Abdulaziz, como antes a Krüger, y luego a Abdulhamid, y después al Príncipe Wied en Albania; de haber defendido en todos los países los intereses de las Cortes contra los de los pueblos; de haber sostenido la política austriaca de estrangulación de Serbia, y de haber alarmado a todo el mundo, hasta tal punto, que ante el peligro alemán todos los demás conflictos quedaron relegados a segundo término.»

Las dos respuestas son satisfactorias, y demuestran que la culpa de lo ocurrido no fué ni de sir Edward Grey ni del Príncipe Lichnowsky, sino de los hombres que dirigían desde Berlín la política internacional de Alemania. Pero también el Príncipe cometió un grave error, y fué prestarse a que los enemigos de la paz del Mundo jugaran con su nombre respetable. Desde el momento en que en la Conferencia de embajadores de 1913 se le condenó a no ser mas que el segundo del embajador de Austria, el Príncipe debió haber visto claro que la gente de Berlín quería guerra y no paz, y que si se utilizaban sus servicios no era de buena fe, sino con el mero propósito de ocultar al Mundo, y especialmente a los ingleses, que se estaban preparando para el ataque.

El Príncipe nos presenta a sir Edward Grey tal como es: un hombre honrado, que enuncia su política con toda claridad y la sigue con toda rectitud. Es amigo de Francia y de Rusia, porque, a partir de la guerra ruso-japonesa, se ha roto, en beneficio de los Imperios centrales, el equilibrio de poder en que descansaba la paz europea. Pero no está con Francia y Rusia de manera incondicional. Al contrario, se niega resultadamente a firmar una Alianza que obligue a Inglaterra a intervenir en la guerra, porque no se fía en absoluto de los estadistas de los países amigos, a los que no conoce bien, y teme que si firma la Alianza se confíen en ella los imperialistas de las naciones aliadas para cometer alguna torpeza que provoque la guerra.

Su propósito es que lleguen a entenderse los dos grupos de Potencias rivales. Para realizarlo se niega a firmar la Alianza cuando se lo pide Francia y Rusia; pero también se niega a comprometerse a permanecer neutral cuando Alemania se lo pide en Berlín a su amigo Mr. Haldane en 1913. Amistad hacia Francia y Rusia porque son las más débiles; nada de obligaciones taxativas con ningún grupo de Potencias; imparcialidad y buena voluntad respecto de Alemania, y esperar a que surja ocasión propicia para servir de mediador entre los dos grupos de Potencias, y establecer sobre bases sólidas el Concerto europeo: tal es la política de sir Edward Grey.

No cabe duda de que fué una política noble y honrada; pero ¿no poco de canchalesa? Lo que hoy puede decirse, a la luz de los resultados conocidos, es que la política de sir Edward no consiguió realizar el propósito que la inspiraba, que no era otro sino el de conservar la paz del Mundo. ¿Fue posible realizar este mismo objeto con otra política? Hay quien dice que si el Foreign Office se hubiera decidido a firmar una Alianza militar defensiva con Francia y Rusia, los alemanes no se habrían resuelto a ir a la guerra. Hay quien afirma, en cambio, que de haberse hecho esa Alianza, la guerra habría surgido antes. Estas son conjeturas que plantean problemas insolubles para el espíritu humano. El cronista se inclina a creer que lo que decidió a los alemanes a ir a la guerra fué la esperanza de que Inglaterra se mantendría neutral, y que la guerra se habría evitado con el anuncio oficial de la incorporación de Inglaterra a la Alianza franco-rusa. Lo que conocemos de la mentalidad gobernante alemana nos permite suponer que se decidió a ir a la guerra porque creyó fácil la victoria. Pero contra este supuesto se alza el hecho de que Alemania había preparado sus submarinos y sus zeppelins para luchar contra Inglaterra, desde hacía varios años.

Pero dado el supuesto de que Alemania estuviera decidida a ir a la guerra, aunque tuviese que luchar también contra Inglaterra, la política de sir Edward Grey resultó funesta, en cuanto impidió que se preparase el espíritu del pueblo inglés contra las contingencias de una guerra tan grave como tenía que ser la que estaban planeando los Estados Mayores del Imperio alemán. En el año que precedió a la guerra se discutió todo en Inglaterra: la autonomía de Irlanda, el problema de Ulster, el voto femenino y el problema obrero; pero en la amenaza de la guerra sólo pensaban unas cuantas cabezas, acusadas de patrioterías y maníáticas por la Prensa liberal, que entonces reflejaba la opinión del Gobierno. El pueblo inglés tenía derecho a que se le preparase para la guerra. Sir Edward Grey no lo preparó, porque temió, sin duda, que su voz de alarma provocase los mismos sucesos que se trataba de evitar. Y también es posible que en este punto tuviese razón.

Estos reproches hipotéticos no hacen sino confirmar la honradez de la política pacifista de sir Edward Grey, tal como nos la ha descrito, con su autoridad única, el que era entonces embajador de Alemania en Londres.

RAMIRO DE MAEZTU

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### TRANSE DE MUERTE

Sobre Cádiz ha descargado una mala nube: la suspensión del tráfico con América.

No nos extrañan las referencias que por teléfono nos da nuestro corresponsal en Cádiz acerca de la sensación inmensa que el hecho inopinado ha producido allí.

En el movimiento del puerto tiene Cádiz su base de vida. Paralizar el tráfico es para ella tanto como dejar de existir.

Por eso tienen justificación sobrada todos los actos que allí se anuncian con motivo tan desagradable: exposiciones al Gobierno, mítines y manifestaciones públicas.

Claro es que la susodicha suspensión del tráfico marítimo de altura afecta en términos generales a la vida nacional; pero el caso concreto de Cádiz es más doloroso que ninguno, precisamente porque aquella ciudad no puede encontrar las defensas que otras pueden prometerse si se la arrebatara lo que da su puerto, que es en definitiva el que todo lo da para Cádiz.

La sensación de tristeza y de malestar que allí se ha producido sería razón bastante, si el interés general del país no lo aconsejara también al mismo tiempo, para que los gobernantes españoles realizaran un supremo esfuerzo con vistas al alejamiento de esa mala nube que pone en términos generales a España, y particularmente a Cádiz, en trance de muerte.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de abril de 1868.—Hoy recibimos noticias de Canarias, que alcanzan al 25 de marzo.

La cuestión alimenticia se daba por conjurada en aquellas islas, tanto por haber en ellas abasto suficiente para las atenciones del país, cuanto porque las lluvias acababan de regar los campos, dando vida a los sembrados.

—Las autoridades vigilaban cuidadosamente para que los vendedores no estuvieran al público, decomisando a menudo grandes cantidades de pan que hallaban faltas de peso. El precio del pan para las clases pobres no pasaba de siete cuartos libra.

—El estado sanitario era satisfactorio en el archipiélago canario.

(De La Correspondencia de España.)

### LA TRANSATLANTICA

#### Los viajes entre España y Cuba Realizando gestiones.

Cádiz, 2.—Entre otras personalidades importantes, están realizando gestiones para que continúe la navegación a América el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Francisco Guerra Jiménez, y D. Manuel Gómez Rodríguez, alcalde de San Fernando.

Ambos son amigos íntimos de varios ministros, a los cuales han escrito detalladamente la espantosa miseria que por la suspensión de la navegación se avecina.

En Cádiz reina un malestar enorme, faltando pasajeros y carga, pues los barcos siguen amarrados, y quizá pronto se darán de baja en la contribución los hoteles, foadas, Empresas de coches, carros, etc.

En muchos establecimientos de viveres y ropas no fian ya a las familias de los marineros por temor a que queden éstos sin trabajo. En la Delegación de la Transatlántica dicen que carecen de noticias respecto a cuándo podrán restablecer la navegación a América.

Esta está autorizada sólo para la Argentina.

Para dicha República saldrá el 4 del actual de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor rápido «Infanta Isabel de Borbón». La Compañía Pinarillos ha suspendido también todo servicio para América.

Sólo anuncia la salida del vapor «Valbanera», que zarpará de Cádiz el 1.º de abril. Se dice que en breve será celebrado un mitin para tratar de este asunto, con la aprobación de las autoridades.

Los viajeros se retiran. Cádiz, 2.—Visto que se ignora cuándo saldrán vapores para América, han marchado a sus casas muchos viajeros.

Quedan a bordo del «Buenos Aires» 250 pasajeros para Nueva York, Habana y Veracruz; a bordo del «Montevideo», 280 para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón, La Guaira y otros puertos de Centro América. Todos siguen a bordo de dichos vapores, mantenidos por la Transatlántica.

Aumenta el malestar. Ha aumentado hoy el malestar público al conocerse la prohibición acordada por los Estados Unidos de importar vinos españoles que embarquen en puertos de España después del 15 del actual.

Precisa que antes de esta fecha salgan de Cádiz, Málaga y Barcelona los barcos que tienen cargamento de vinos de Jerez, Puerto de Santa María y Huelva. Confíase en que el Gobierno nacional solucionará este conflicto.

### MOTIN EN HERNANI

San Sebastián, 2.—El pueblo de Hernani se ha amotinado oponiéndose a que fueran trasladados a su hospital seis enfermos varios procedentes de Lasarte.

Con carros, colchones y muebles obstruyeron las entradas de la población.

Acudieron fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad para restablecer la normalidad.

El gobernador, que había ido a Tolosa, ante la actitud decidida del vecindario de Hernani, se trasladó a esta población y ordenó que se desistiese de llevar los varidosos a Hernani. Un inglés también enfermo de viruela, que se trasladaba a Hernani, hubo de volverse a Lasarte.

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes EN BARCELONA

Escasez de pescado y carne.

Barcelona, 2.—Hoy escasearon las subsistencias en los mercados, especialmente el pescado y la carne, el primero por los temporales y la segunda por la enemiga que se tienen declarada los grupos que pretenden el monopolio del abastecimiento de carnes.

El grupo al que el Ayuntamiento concedió la exclusiva no ha presentado el número de reses necesarias y el grupo contrario, ninguna.

Según denuncia recibida, algunos abastecedores de los que pertenecen a este último, con objeto de burlar las órdenes dictadas para el reparto de las reses sacrificadas en el Matadero, que tienden a evitar los abusos del sobrepeso, han reexpedido los vagones con ganado desde las mismas estaciones donde debían ser desembarcadas.

Con este procedimiento amenazan dejar sin carne a Barcelona.

El resultado de todo ello es que hoy la carne ha escaseado, hasta el punto de que las familias que se retrasaron en ir al mercado no han podido adquirirlo por faltar este artículo.

También desde hace tiempo el ganado lanar y otros animales, como las floritizas, no se presentan en la cantidad necesaria, ignorándose las causas.

Se habían tomado precauciones por parte de las autoridades, que no resultaron necesarias, en previsión de incidentes.

#### EN ZARAGOZA

La carne y las patatas. Zaragoza, 2.—El gobernador civil continúa estudiando el problema de la carne.

Ha celebrado una conferencia con los tablajeros y el administrador del Matadero, para informarse del precio que se impondrá al kilo de certero y al de vaca.

El Mercado de Abastos está concurridísimo de público, que acude a comprar patatas que vende la Comisión municipal de Subsistencias a dos pesetas la arroba.

#### EN HUELVA

Huelva en Riotinto. Huelva, 2.—Continúa la huelga de obreros de los talleres de Riotinto en esta capital, huelga iniciada ayer.

Los obreros solicitan aumento de jornal y que se suspenda el despido de personal. El director de la Compañía estudia las peticiones.

Hoy han dejado el trabajo 150 obreros. La Guardia Civil vigila los talleres.

#### Otra huelga.

La huelga en la mina «Esperanza» continúa en el mismo estado.

#### EN VALENCIA

La carestía de carne. Valencia, 2.—Se comenta la actitud de los carniceros que han dejado de sacrificar reses dos días a la semana, a causa de la carencia de reses.

Se opina que solucionará el asunto la tasa nacional, impuesta por la Junta de Subsistencias, porque en Castellón, por ejemplo, sólo hacen falta 1.000 reses para el consumo, y existen 3.000.

El alcalde tratará este asunto mañana con el presidente del gremio de tablajeros y las autoridades.

#### El precio del pan.

Los horneros tratan de aumentar el precio del pan, fundándose en la carencia de harinas.

#### EN CADIZ

Trigo y maíz para España. Cádiz, 2.—Hoy habrá salido de Buenos Aires para Canarias, Cádiz y Barcelona el vapor correo rápido Reina Victoria Eugenia, con maíz y trigo.

La Junta de Subsistencias de Cádiz pide que parte del cargamento quede aquí porque hace mucha falta. Varias poblaciones de esta provincia habrán agotado sus existencias dentro de pocos días.

El alcalde de Jerez niega a autorizar la salida de dichos artículos.

#### EN PALENCIA

La incautación de trigo. Palencia, 2.—Asegúrase que pronto se procederá en esta provincia a la incautación del trigo y de la harina con destino a Bilbao.

La Cámara Agrícola y la Asociación de Labradores han acordado dirigirse al Gobierno y a los representantes en Cortes protestando de dicha medida, considerándola abusiva e injusta.

Háblase de acordar formalmente no sembrar trigo el año próximo.

Todos los organismos de la provincia secundan esta actitud.

#### El precio de la carne.

Los tablajeros han aumentado 20 céntimos el precio del kilo de carne, censurándose con dureza que la Junta de Subsistencias no lo haya evitado.

También circulan rumores de que se trata de elevar el precio del pan.

#### ANDALUCIA

El nuncio en Almería. Almería, 2.—Reina entusiasmo con motivo

de la llegada del nuncio de Su Santidad. Se le hará un gran recibimiento.

Viene para asistir a la consagración del nuevo obispo de Barbastro. Todas las Corporaciones, entidades y numeroso público asistirán a la estación para recibirle.

Una compañía del regimiento de Infantería de Córdoba rendirá los honores.

El Ayuntamiento asistirá bajo mazas, seguido de la Banda municipal.

Se ha terminado el programa de las fiestas que han de celebrarse durante los seis días que el nuncio ha de permanecer en Almería. La de más relieve será la velada literaria organizada por el Seminario Conciliar.

#### Los obreros panaderos.

Sevilla, 2.—Los obreros panaderos siguen dispuestos a la huelga para el día 5.

Los huelguistas de las tahonas boicoteadas se apoderaron hoy en el puente de Isabel II de la carga de pan que llevaba uno de los que trabajaban en aquellas tahonas, y la arrojaron al río.

También se apoderaron de la caballería que conducía la carga.

El conductor regresó solo y denunció el hecho a la autoridad.

#### Rubinstein.

En el teatro de San Fernando ha dado hoy su segundo y último concierto el pianista Rubinstein, que fué muy aplaudido.

#### ARAGON

##### Un niño envenenado.

Zaragoza, 2.—Dicen del pueblo de Magalón que el niño Fernando Ruberte, de tres años, comió uvas que habían sido envenenadas para matar ratones, y ha muerto a consecuencia de la intoxicación.

##### Un niño abrasado.

En la casa número 103 de la calle de las Armas, de esta ciudad, al niño Tomás Balaguer se le incendiaron las ropas, produciéndole graves quemaduras, a consecuencia de las cuales ha fallecido.

#### Detenciones.

Dicen de Calatayud que han sido detenidos varios sujetos, supuestos autores de los robos cometidos en la estación de la Compañía del Mediodía.

#### Los transportes.

Zaragoza, 2.—Se ha reunido la ponencia nombrada por las entidades comerciales e industriales para estudiar el caso de la sentencia que declaró fuerza mayor la cuestión de la retirada de mercancías.

Pedíase al Gobierno la creación de tribunales comerciales ampliamente facultados para resolver los litigios entre los ferrocarriles y comerciantes.

Se acordó, antes de tomar actitudes radicales, publicar un manifiesto dirigido a las autoridades y organismos comerciales y agrícolas, para que apoyen las aspiraciones de Zaragoza y reiterar al Gobierno la necesidad de la creación de dichos tribunales.

También se ha acordado provocar un movimiento de opinión contra el citado fallo, que incapacita a los comerciantes de presentar reclamaciones.

El diputado a Cortes Sr. Marraco ha sido designado para que vaya a Madrid a gestionar la aprobación de estas conclusiones.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Movimiento sísmico.

Toledo, 2.—Los aparatos de esta Central Sismológica han registrado ayer un intenso temblor de tierra próximo, comenzando a las diez y siete horas cuarenta y cinco minutos cincuenta y siete segundos, siendo la distancia epicentral teórica 620 kilómetros.

##### Los empleados de Correos.

Ciudad Real, 2.—En el mixto de Madrid llegó el presidente de la Junta de Defensa de Correos, Sr. Pontremoli, que va a Puertollano. En la estación se congregaron los empleados de Correos y Telégrafos y muchos de Hacienda.

Mañana le darán un banquete.

##### Los tipógrafos.

Una Comisión de tipógrafos ha visitado al obispo prior para solicitar su apoyo, a fin de constituir en esta la Cofradía de San Juan Ante Portam Latinam, patrón de los tipógrafos. El obispo les ofreció ayudarles.

##### La falta de carbón.

Una Comisión de herreros ha visitado al gobernador para pedirle que por falta de carbón mineral tendrán que paralizar los trabajos de fragua.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Ceremonia solemne.

Burgos, 2.—Esta mañana, en la Iglesia de San Gil, recibieron la primera comunión 25 soldados de Infantería.

Asistieron los generales Salas, Ardanaz y barón de Casa Davallillo, Comisionados de jefes y oficiales de la guarnición y numerosísimo público.

Durante la misa cantaron una plegaria Mercedes Capis y el tenor Oliver, de la compañía de ópera que actúa en el teatro Principal, y el tenor Navarro, de la catedral.

Al final de la misa, el capellán castrense don Angel Rangasa ha pronunciado una plática altamente patriótica.

Después de la solemne ceremonia han sido obsequiados los soldados con un espléndido lunch.

##### Familias que regresan.

Palencia, 2.—Han regresado de Francia unas 30 familias palentinas que se hallaban en la vecina República desde el comienzo de la guerra.

#### CATALUNA

##### Libertad provisional.

Barcelona, 2.—El Juzgado del distrito de la Lonja ha accedido a la petición de libertad

provisional del periodista D. Angel Samblancat, quien fué puesto anoche en libertad.

#### El Hospital de San Pablo.

Con gran solemnidad se inauguró un nuevo pabellón en el Hospital de San Pablo, propiedad del Hospital de la Santa Cruz.

El nuevo pabellón se ha construido con un legado de 50.000 pesetas, hecho por el que fué naviero D. Daniel Rabell, y un donativo de 10.000 pesetas de su hija.

En la ceremonia se enaltecieron la esplendidez del donante y se expuso la necesidad de que tuviera imitadores, pues el Hospital de la Santa Cruz, principal de la ciudad, es el único en Barcelona, de fundación particular, que está sostenido exclusivamente por donativos y rentas particulares.

El año pasado tuvo un déficit de 700.000 pesetas, que solamente la caridad pudo enjugarlo.

#### Asamblea jurídica.

El jueves próximo, en el salón de actos de la Mancomunidad, tendrá lugar la Asamblea de organización jurídica, convocada por la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona.

Esta Asamblea, como dijimos a su tiempo, tiene por objeto estudiar unas bases de organización jurídica que se adapten a la manera de ser legislativa de España.

Los problemas que principalmente están planteados afectan a gran parte del territorio español, y se trata de trabajar mancomunadamente con las regiones interesadas para resolverlos en beneficio común.

#### Importación autorizada.

Según telegrama recibido en el Gobierno civil, el Gobierno francés ha autorizado el paso para España de siete millones de agujas para las fábricas de hilados, que estaban detenidas en Suiza.

#### Ladrones detenidos.

La Guardia Civil de Calaf tuvo noticia por telegrama de que en el tren mixto del Norte unos rateros habían robado la cartera a varios pasajeros.

Pusieron al acecho antes de la llegada del tren, viendo descender de éste, cuando amainaba la velocidad, a dos sujetos, que huyeron a campo traviesa.

Después de una persecución de media hora, les sorprendieron cuando se escondían en un pozo. Les fueron ocupadas las cantidades hurtadas, y en cuanto a las carteras, confesaron que las habían arrojado a un barranco, donde fueron halladas con los documentos que contenían.

Los dos sujetos son apaches, uno italiano y argelino el otro.

#### Conflicto obreros.

El gobernador interino ha conferenciado con los obreros de la fábrica de aprestos y tintes de Paretto, con objeto de trajar del conflicto existente en la misma a consecuencia de las disensiones entre los obreros y el patrono por las condiciones del trabajo.

Huelgan con tal motivo 84 obreros.

#### Deportes.

El próximo domingo se celebrará uno de los dos partidos semifinales del campeonato de España de foot-ball.

La fiesta se celebrará en el campo del Club Deportivo Español de Barcelona.

El segundo partido se jugará el día 14 en Madrid.

El partido es esperado con gran expectación.

El equipo del Español, campeón cataluña, realizará durante esta semana varios partidos de ajustamiento. Se sabe que lo componerán Zamora, como portero; Armet, Puig, Turo de Anco y Terol, como defensas, y como delanteros, Ventura, Alvarado, Gracia, Alfaro y Reig.

#### GALICIA

##### Procesamientos.

Ferrol, 2.—A consecuencia de los últimos sucesos provocados por la carestía de las subsistencias se decretó el procesamiento de setenta mujeres que asaltaron los almacenes, y de dos hombres que derribaron las puertas para dar acceso a las amotinadas.

##### Salvamento de un buque francés.

Ferrol, 2.—Telegrafían de Ribadeo dando cuenta del salvamento de un buque francés que había embarrancado en aquella ria.

Se procederá ahora a reparar provisionalmente las averías del casco, con objeto de que pueda continuar el viaje.

##### La falta de carbón.

Coruña, 2.—El director de la Fábrica del Gas ha anunciado al gobernador que en caso de que no se envíe carbón hasta el día 15, cesará la fabricación de fluido, con lo cual se producirá un gravísimo conflicto que ocasionará la paralización de numerosas industrias.

#### VALENCIA

##### Los huelguistas curvadores.

Valencia, 2.—Las 2.500 familias de los obreros que trabajan en muebles de maderacurvada se hallan en la miseria, a causa de la larga duración de la huelga.

Los obreros han publicado una hoja echando la culpa a la intransigencia de los patronos.

#### VASCONGADAS

##### Carreras de caballos.

San Sebastián, 2.—Hoy, quinto día de carreras de caballos. El tiempo es magnífico, y la concurrencia, algo mayor de los pasados días.

Primera carrera.—Premio Erauco, Distancia, 2.000 metros. Corren cuatro caballos. Pri-

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### "Jabón Sanitas"

El mejor del mundo como medicinal y de tocador. De venta en todas partes.

### CATARROS TUBERCULOSIS, afecciones del aparato respiratorio, ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

mero, 4.000 francos, Danois II, de Jean Luyx; segundo, 600 francos, El Raye, de Colm; tercero, 400 francos, Vayofeur, de Moinier.

Segunda carrera.—De las Vascongadas, se reclaman. Primero, 2.000 francos, Poverty, del barón de Velasco; y segundo, 500 francos, Arzen, de Brun. El caballo ganador, Poverty, fué reclamado en 8.000 francos por Jean Cerf.

Tercera carrera.—Premio Alava. Corren seis caballos, y ganan: el primer premio, de 4.000 francos, Kourse, del vizconde de Foutart; segundo, de 600 francos, Talpak, de Colm; y tercero, de 400 francos, Samourid, de Eknayon, de Bonillo.

Cuarta carrera.—Premio Guipúzcoa. A reclamar. Corren seis caballos. Primer premio, 2.000 pesetas, Cauchy, de Niget; y segundo, 600, por Babou, de Lelleune, y tercero, 400, por L'Arcorde, de Emayan.

Quinta carrera.—Premio Vizcaya. De las llas. Primer premio, 2.000 francos, ganado por Tippeary IV, de Raboller; segundo, 600, por Babou, de Lelleune, y tercero, 400, por L'Arcorde, de Emayan.

### ESTADO DEL TIEMPO

Aunque no fueron tan copiosas ni tan generales las lluvias, aun persisten principalmente sobre la meseta septentrional de España. Hoy ha mejorado el tiempo en la parte Sudeste. Se mantienen las temperaturas bajas en las mesetas centrales.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias; centro y Extremadura, cielo nublado y ligeras lluvias; Andalucía, tendencia a empeorar; resto de España, bueno, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 2, 707,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 12,2; idem mínima, 9,6. Lluvia, 11 litros por metro cuadrado; recorrido total del viento, 283 kilómetros; velocidad máxima, 16; dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, cielo nublado. Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 2.

POBLACIONES	Temperatura máxima.	Temperatura mínima.	Lluvia en milímetros.
Coruña.....	13	8	9
Oviedo.....	11	5	9
Pontevedra.....	15	7	1
Lugo.....	11	4	1
Ormaiztegui.....	14	4	6
León.....	9	-1	17
Santander.....	13	7	11
Bilbao.....	15	6	2
San Sebastián.....	13	7	16
Zamora.....	13	1	1
Palencia.....	11	0	1
Burgos.....	9	1	1
Soria.....	9	0	1
Valladolid.....	11	1	1
Salamanca.....	11	1	1
Ávila.....	9	1	1
Segovia.....	9	1	1
Toledo.....	13	5	1
Guadalajara.....	10	2	1
Cuenca.....	8	-1	1
Cáceres.....	15	3	1
Badajoz.....	16	5	1
Ciudad Real.....	13	2	1
Laguna.....	13	2	1
Pamplona.....	11	4	1
Huesca.....	17	3	1
Zaragoza.....	15	5	1
Lérida.....	17	7	1
Gerona.....	17	7	1
Barcelona.....	18	7	1
Tarragona.....	16	9	1
Taruel.....	8	-1	1
Castellón.....	19	11	1
Valencia.....	20	14	1
Albacete.....	18	10	1
Alicante.....	20	12	1
Murcia.....	20	7	1
Sevilla.....	18	6	1

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### LAS VACAS FLACAS

Ha llegado la hora de los sacrificios. A medida que avanzan los días, si la guerra continúa y se restringen nuestras comunicaciones marítimas, esos sacrificios no sólo serán mayores, sino extraordinarios. Ya habíamos comenzado a padecer en España «las salpicaduras de la guerra»; pero la realidad nos advierte que hemos llegado a una situación de agobio, agobio más grande todavía que el que sufren algunos de los países beligerantes.

Paulatinamente, por la escasez de ellos en el mercado nacional, han ido aumentando los precios de los artículos de forzoso consumo. De tres años a esta parte, casi ha cuadruplicado el coste de la vida en nuestro país. Todos los días se acentúa el alza de los precios en artículos como la carne, las patatas, el carbón, las verduras. Las clases modestas ya no pueden materialmente alimentarse y hay familias que viven de milagro.

Pues bien, el mal se agrava, porque la situación económica de España es verdaderamente desesperada. Ha llegado el período de las vacas flacas, como en el sueño de Faradón, y comenzamos a ver cómo se extiende por toda la nación la miseria más espantosa, y se presenta, con doloroso sobresalto, los estragos que puede hacer el hambre y las turbulencias populares que puedan derivarse de este nuevo estado de cosas.

El Gobierno ha acordado imponer un régimen de restricciones, en el consumo de carbón sobre todo. Es lógico que se llegue a la reglamentación estrecha de la alimentación y que tengamos la carta de pan obligatoria y se establezca un día sin carne a la semana, como se ha hecho en otros países.

Peró no es lo peor que por falta de existencias se reglamente la alimentación, sino que la falta de recursos, pues habrá una paralización general de la actividad económica, impedirá que la mayoría de los españoles tenga con qué alimentarse.

Y esa nueva situación no se resuelve con decretos, sino con iniciativas arriba y con trabajo, y por tanto con mejora de sueldos y con jornales, abajo.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 4 de abril de 1918.  
Santos del día.—Santos Isidoro y Ambrosio, obispos y doctores; Plarón y Zósimo, confesores; Teófilo y Agatón, mártires.  
La misa y oficio son de la Feria quinta infraoctava, con rito semidoble y color blanco.  
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento; a las siete de la mañana se celebrará misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez y media, la solemne predicación de D. Manuel López Anaya, y por la tarde, a las cinco, oración, sermón, que predicará D. Saturnino Fernández, novena y reserva.

En la Iglesia Pontificia, retiro mensual: por la mañana, de diez y media a once y media, y por la tarde, de cinco y media a seis. Lo dirigirá el padre Gamarra.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia. Santísimo Cristo de la Salud y parroquias de San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.  
Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de abril de 1868.—Las cartas de Londres hablan de la ansiedad de la población durante la sesión del 30 de marzo en la Cámara de los Comunes, en la que el Sr. Gladstone ha apoyado su moción relativa a la Iglesia protestante de Irlanda. La multitud se agrupaba en las calles próximas al Parlamento, y al reconocer a los principales miembros de la Cámara de los Comunes aplaudía. Antes de la sesión tuvo una conferencia con muchos hombres eminentes de su partido.  
(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene entre otras disposiciones que publicamos en otro lugar, las siguientes:

MARINA.—Real decreto disponiendo quede modificada en la forma que se publica la regla 13 del art. 27 del reglamento para la pesca en el arte denominado Almadra.

—Real orden denegando la petición formulada por D. Antonio López Otero y otros varios españoles residentes en la República mexicana, relativa al canje de sus títulos de pilotos y maquinistas por sus equivalentes de la Marina mercante española.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que para todos los efectos administrativos continúe en vigor el Real decreto de 13 de enero de 1916.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELAS ARTES.—Real orden (rectificada) nombrando el Tribunal para las oposiciones a las cátedras de Obstetricia, vacantes en las Facultades de Medicina de Cádiz y Salamanca.

—Otra disponiendo se manifieste a D. Manuel Saralegui y Medina la alta estimación y el profundo reconocimiento con que se acepta su valioso donativo con destino a las Bibliotecas públicas nacionales, consistente en 30 ejemplares de su obra *Reflexiones españolas náuticas y meteorológicas*.

—Otra concediendo a doña Bonifacia Jesusa de Ibarche y Ugaldere la excedencia en el cargo de profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Lérida.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesora numeraria de Pedagogía y su Historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestras de Lérida.

—Otra desestimando las protestas formuladas por D. Alfonso Cano y D. Jaime Cuirell con motivo de las oposiciones verificadas para proveer la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Universidad de Granada; aprobando las citadas oposiciones, y nombrando para referida cátedra a don Ramón Alvarez de Toledo y Valero.

—Otra nombrando a D. Miguel Martí Pastor catedrático numerario de Ginecología y su clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla.

—Otra ídem a D. Alfredo de la Iglesia y Santos catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Pontevedra.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba a la Sociedad The Motor Union (accidentes, Madrid) en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1908.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de Ministros.—Comisaría general de Abastecimientos.—Prorrogando hasta 1.º de junio próximo la tasa de gasolina, establecida por el real orden de 29 de noviembre del año próximo pasado.

Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el War Trade Board de los Estados Unidos ha publicado una lista de artículos cuya importación, en referida nación, se restringe.

Hacienda.—Subsecretaría.—Resultado de la amortización efectuada en el mes de marzo próximo pasado en las plantillas y consignaciones del personal del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena de marzo próximo pasado.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Anunciando haber sido nombrado D. Enrique Conde de la Torre director-gerente, interino, de la Sociedad de Autores Españoles.

## REPARTO DE PREMIOS

### El Comité femenino de Higiene popular

La condesa de Via-Manuel, preside el acto. Una vez más, con el mayor gusto damos cuenta en estas columnas de la hermosa obra que viene realizando en favor de los hijos del pueblo el Comité femenino de Higiene popular, cuya labor constante, dedicada a la higiene del niño, hombre de mañana, se han impuesto las nobles damas que lo constituyen.

Invitada por la presidenta del Comité, señora doña Milagros Sanchis de Tolosa Latorre, la excelentísima señora condesa de Via-Manuel para que presidiera el reparto de premios a los concursantes pobres del distrito del Centro, esta dama, que no sabe negar nada a todo lo que es caridad, y a pesar de estar convaleciente de una enfermedad reciente, su primera salida ha sido para presidir este hermoso acto, verificado en el Ayuntamiento con asistencia del alcalde.

La condesa, secundada por las señoras del Comité, fué entregando los premios a las madres limpias y aseadas que mejor cuidan de sus hijos de mantillas, siendo premiadas en número de 20, con 10 pesetas cada una y además una caja de «Nutreina», harina de plátanos, recomendada por los especialistas de la infancia, y las que regala al Comité la Sociedad Española todos los meses una cantidad para este fin.

Asimismo fueron premiados 24 niños con igual premio en metálico, vaso de aluminio y cepillo para los dientes, y unos lindos juguetes, regalo de todas las señoras de la Junta.

La señora presidenta del Comité dió las más expresivas gracias a la condesa por su bondad, como asimismo al alcalde presidente, prorrumpiendo en frases de agradecimiento y aplausos todos los premiados, y ofreciendo el alcalde, en un magnífico discurso, su apoyo moral y material, que mucho le agradecieron todas las señoras, las cuales pasarán de ciento, y por lo que nos vemos privados de dar sus nombres por falta de espacio.

Siga el Comité sembrando beneficios sobre los proletarios, único medio de higienizar al pueblo, y éste se lo agradecerá.

## LA TASA DE LA GASOLINA

La Gaceta publica la siguiente comunicación de la Comisaría general de Abastecimientos:

«Vista la real orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 29 de noviembre último que fijó la tasa de la gasolina en fábrica y depósitos hasta el 31 de diciembre del mismo año, y la de 29 de diciembre que prorrogó los efectos de la anterior hasta 1.º de abril de 1918, y considerando que no han cambiado las circunstancias que aconsejaron la fijación de aquellos precios, esta Comisaría general, en uso de las atribuciones que le confiere el real decreto de 29 de noviembre último, ha acordado prorrogar hasta 1.º de junio próximo la tasa de las gasolinas establecida por la referida real orden de 29 de noviembre último.»

## GRAN MUNDO

### Capitula de bodas.

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se ha celebrado el enlace de la Srta. María del Valle e Izaga, perteneciente a distinguida familia vasca, con el comandante de Infantería D. Rafael Robles y Vega.

Apadrinaron a los contrayentes el comandante de Estado Mayor D. Agustín Robles, hermano del novio, que, como éste, vestía de uniforme, y la señora doña Luisa Izaga de Del Valle, madre de la novia, elegantemente ataviada de negro. Fueron testigos, por parte de él, el coronel Berenguer y don Joaquín Roncal, y por parte de ella, su primo D. Alfonso del Valle y el Sr. Pichardo, secretario de la Legación de Cuba en España.

Terminada la ceremonia religiosa, todos los invitados se trasladaron al hotel Ritz, donde se sirvió espléndida merienda, y después se bailó hasta última hora de la tarde.

—Don Alberto García Carraffa ha pedido para su hermano D. Arturo la mano de la Srta. Margarita Prendes Carraffa.

Las comidas de moda del hotel Ritz. La comida de moda celebrada el lunes último en el Ritz se vió concurridísima, como todas las fiestas que se organizan en este elegante hotel, predilecto de la alta sociedad madrileña.

Con los condes del Moral de Calatrava comieron la duquesa y duque de Santa Elena, condesa y conde de Arcentales, condesa y conde del Vado, D. Emilio de Torres, secretario particular de S. M. el Rey; Srta. Consuelo Arcos y Cubas, D. Manuel Méndez Vigo, marquesa de Aguila Real, D. Antonio Weyler y D. Xavier L. de Carrizosa.

Con el comandante Balke, el embajador de Alemania, Príncipe Max de Ratibor; las Princesas Victoria y Elisabeth de Ratibor, la Princesa Marieta de Thurn y Taxis, señoras María y Piedad Figueroa, señoras de Potestad, señora de Ruata, duquesa y duque de Tovar, duque de Tetudán, el ex embajador en el Quirinal D. Ramón Pina y Millot, D. Narciso de Pérez de Guzmán, señores de Landecho (D. José), D. José de Rivas y el barón von Stohrer.

Con el presidente del Sindicato de Banqueros de Barcelona y señora de Garriga, los banqueros D. Luis Marsans, D. Mariano A. Martínez y el Sr. Pas.

Con sir Percy Loraine, la embajadora de Inglaterra, lady Hardinge; lord y lady Herbert Harvey, la marquesa de Marzales, los señores de Santos Suárez (D. José), el ministro de Instrucción pública y señora de Alba, conde de la Maza, doña Isabel Castrillo y Mr. Filson Young.

Con la marquesa de Argüelles, sus hijos y la señorita de Cuesta.

Con los condes de los Corbos se sentaron el duque de Sessa, marquesa y marqués de Casa Real, marqués de la Selva Alegre, marqués de la Plata, conde de la Marquina, conde de Monterrón y el Sr. Sarthou.

Con la señora viuda de Chavarrí, sus hijos los señores de Olabarri (D. José).

Con los señores de Aramburu (D. Juan), los señores de Romeu Fagés y sobrinas.

Con D. Eusebio Güell, D. Jaime de Zulueta y D. José Ferré Vidal y Güell.

En otras mesas: los duques de Oporto, condesa y conde de Cuevas de Vera, señoras de Calabaturra, la generala De Borbón con su hija, señores de Torroba, marqués de Viesca, coronel Lotfallah bey, marqués de Valdeiglesias, M. Luis Hauzeur, señores López Dóriga, D. Santiago Pidal, M. Pierre Malo, M. Thierry, el Presidente del Congreso, D. Miguel Villanueva, con sus hijos; la señora de Costá e hija, marquesa y marqués de Tenorio, Sr. Corbi, Sr. Rodríguez Grey, doctor Aguilar, D. Ignacio Valenzuela y don Miguel de la Cuesta.

El comedor ofreció un hermoso aspecto, y el primer baile de la temporada ha sido muy animado. Los Bolái, con sus nuevos baillabes, hicieron las delicias de la distinguida concurrencia.

\*  
LUIS SANZ, JOYERO. Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su exposición. Conozca sus precios.

## Los servicios de carbones en los puertos asturianos

La Gaceta publica la siguiente comunicación de la Comisaría general de Abastecimientos:

«La regulación de los servicios de carbones en los puertos asturianos requiere, entre otras disposiciones, aquellas que deben evitar las excesivas demoras que sufren los buques en la carga de dicho combustible, con perjuicio de la navegación en general y con pérdida de tiempo que puede utilizarse en otros transportes, ya que se dan casos de estancia de buques en puertos durante un mes, y aun mayor tiempo, en espera de turno de carga.»

Sin perjuicio de dictar en lo sucesivo aquellas otras disposiciones complementarias que vengan a regular el tráfico y el consumo, es de necesidad por el momento establecer las medidas conducentes al fin indicado.

En virtud de estas consideraciones, esta Comisaría general ha acordado dirigirse al Comité de Tráfico marítimo con el fin de que dé sus instrucciones en relación con los siguientes acuerdos:

1.º Que no se dirija buque alguno a los puertos de Gijón-Musei, Avilés y San Esteban de Pravia, para la carga de carbón, hasta recibir instrucciones y la correspondiente autorización del Comité de Tráfico marítimo, a cuyo fin se interesará de las Comandancias de Marina y Administraciones de Aduanas correspondientes no despachen otros barcos que aquellos que sean autorizados al efecto.

2.º Los armadores solicitarán la autorización de referencia cuando lo estimen oportuno, y el Comité de Tráfico marítimo, en vista de los antecedentes y datos reunidos sobre el particular y situación de los puertos en los puertos citados, les señalará el día en que deben encontrarse en puertos para la carga.

3.º El armador contestará en el plazo de cuarenta y ocho horas si está conforme con la designación que se haga o si desiste de su petición.

4.º En caso de conformidad, deberá hallarse el buque de que se trate en puerto en la fecha señalada, y caso de no ser así, salvo circunstancias de fuerza mayor, se servirá el Comité de Tráfico marítimo comunicarlo a esta Comisaría general para imponer, en uso de sus facultades, la penalidad que corresponde con arreglo a la ley de 11 de noviembre de 1916.

5.º Las instrucciones que deberán tener presentes las autoridades provinciales correspondientes, respecto a las órdenes de embarque, ramos y demás circunstancias relacionadas con la carga de que se trate, las comunicará esta Comisaría general por conducto del presidente del Comité de Tráfico marítimo.»

## EL AÑO POLITICO

1917.

Ya apareció *El Año Político* correspondiente al 1917, volumen vigésimotercero de la serie que con tan gran éxito viene publicando desde 1895 Fernando Soldevilla, realizando con ello una obra verdaderamente importante y digna de su laboriosidad y de su talento.

El volumen que acaba de aparecer no dejará seguramente grandes rendimientos materiales a su ilustre autor; pues a pesar de la enorme carestía del papel y de no haber recibido auxilio alguno, como los sucesos acaecidos en 1917 han sido tantos y tan trascendentales, no ha querido escatimar sacrificio y el libro es mayor que los de años anteriores, pues pasa de 600 páginas de nutrida lectura.

La oportunidad de la obra no puede ser más grande, pues en lo ocurrido durante el año anterior está la génesis de los grandes sucesos del presente; y si bien esta oportunidad no parezca grata a muchos prohombres porque pone de manifiesto sus inconsecuencias, les servirá al menos de lección para su futura conducta.

El libro contiene, además de todo lo referente a las Juntas de Defensa militares, desde su comienzo, con todos los documentos que con ellas se relacionan, las innumerables crisis que se han verificado, las divisiones del partido liberal, las declaraciones de todos los hombres públicos, las discusiones parlamentarias, los proyectos de Hacienda y su discusión, la fiesta de los alcaldes en honor del Rey, la campaña en contra y en pro de Romanones, todos los principales acontecimientos de la guerra mundial con las notas diplomáticas y discursos cambiados acerca de la guerra y la paz, las autorizaciones, el proyecto de beneficios sobre la guerra, las huelgas y las cuestiones de orden público que originaron, la cuestión de la inmunidad parlamentaria suscitada con motivo de la prisión de Marcelino Domingo, las importantes declaraciones del Rey al corresponsal del *Daily Express*, el estado de guerra, la suspensión de garantías y la censura de la Prensa, todo lo relativo a la exportación, la tasa de las subvenciones y otros artículos y del contrabando; en resumen, todo cuanto constituye e integra la vida social y política de España, completando lo expuesto en el interesante libro *Tres Revoluciones*, publicado también poco tiempo ha por el Sr. Soldevilla, y que con sus demás obras ha de constituir seguramente la base de un archivo histórico nacional.

La obra del distinguido escritor es digna de todo encomio y del mayor agradecimiento.

## Los militares y el inquilinato

El ministerio de Hacienda ha dirigido al de Guerra la siguiente real orden:

«Vista la real orden comunicada por ese ministerio a este de Hacienda, con fecha 24 de julio de 1914, con respecto a consulta formulada por el señor capitán general de la primera región, referente a la forma de liquidar el Ayuntamiento de esta corte las cuotas correspondientes a los militares por el arbitrio sobre los inquilinatos, tomando como base el alquiler que figura en el amillaramiento, en lugar del que satisfacen, hallando la diferencia entre aquél y la cuarta parte de sus sueldos, para aplicarle la tarifa que le corresponde, y considerando que los artículos 11 de la ley de 12 de junio de 1911 y 83 del reglamento de 29 del mismo mes y año, dictado para su ejecución, bien claramente determinan que el arbitrio de que se trata tendrá por base el alquiler de las fincas arrendadas ó la renta de las habitaciones que estuviere ocupadas por sus propietarios ó otras personas que no paguen alquiler, comprobada por las declaraciones de los mismos propietarios y exhibición de los contratos de inquilinato, y en caso de divergencia de apreciación, por tratarse de fincas habitadas por sus dueños ó por negarse la eficacia del contrato, se estará a lo que resulte del Registro fiscal, por lo que es indudable el derecho del Ayuntamiento para tomar, en caso de duda, el valor corriente en renta que haya sido objeto de comprobación, a los efectos del Registro fiscal de edificios y solares. Su Majestad el Rey (D. G.) ha tenido a bien resolver la consulta en la forma expresada.»

**JEBA** Pastillas antídicas «Jeba». Alcohólica. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## AGUSTIN LHARDY

Ayer falleció en Madrid Agustín Lhardy.

Su muerte ha de ser muy sentida por cuantos tuvieron la suerte de tratarlo. Caridoso, afectuosísimo con todo el mundo, Agustín Lhardy era popular en Madrid, donde había nacido.

Hijo del suizo Lhardy, famoso por haber fundado el primer restaurant de verdadera importancia, de aspecto europeo, en Madrid, continuó al frente del establecimiento durante toda su vida.

Pero Lhardy, el bondadoso Agustín, no era popular solamente por su afamado *diner* de la Carrera de San Jerónimo, pues contribuyó grandemente a darle fama, su valer como aguafuista y sobre todo como pintor paisajista.

Desde la Exposición de Bellas Artes celebrada en Madrid en el año 1876 hasta la última, a todas concurrendo Agustín Lhardy con obras importantes, llegando a obtener las primeras recompensas por sus paisajes y una primera medalla por sus grabados al aguafuerte.

En 1878 obtuvo ya una tercera medalla en Madrid por una obra que había figurado en la Exposición Universal de París del mismo año.

Desde hace algún tiempo padecía de una úlcera en el estómago, que obligaba a perpetua dieta de leche a quien tenía el primer restaurant de Madrid.

Descanse en paz el notable artista y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

## El entierro.

En el cementerio de la Sacramental de San Isidro ha recibido cristiana sepultura el cadáver del insigne paisajista D. Agustín Lhardy. Al sepelio, dadas las simpatías con que contaba el finado, asistieron innumerables personas conocidas en el mundo de la política y del arte, constituyendo tan triste acto una importante manifestación de duelo.

## CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Prast.

En el despacho de oficio se trató de las gestiones de la Cámara respecto a las incidencias surgidas en los días pasados con motivo de la irregularidad en los servicios postales, y que de modo especial afectaban a la vida mercantil nacional; asimismo se dió cuenta de la carta del Presidente del Consejo de ministros, contestando a la solicitud de la Cámara sobre la prórroga en los vencimientos de las letras, y se autorizó al presidente para contestarla.

Tomáronse los siguientes acuerdos: Aprobar la memoria de la Cámara correspondiente al año de 1917, que ha de elevarse a la Dirección de Comercio, en cumplimiento de precepto reglamentario.

Elevar a la superioridad, para su aprobación, una propuesta reorganizando la constitución de la Cámara, a fin de que los distintos intereses de la provincia tengan en la misma una representación más ponderada, atendiendo para ello al número de electores ó comerciantes que componen cada grupo y categoría, a la importancia contributiva de los mismos, y por último, al carácter técnico ó importancia especial que ostentan dentro de la provincia determinados elementos mercantiles.

Apoyar la iniciativa de la Cámara de Comercio española en Méjico en sus gestiones y trabajos para conseguir la importación de petróleo bruto de aquel país, é igualmente la solicitud de la Cámara de Comercio de Méjico respecto a la exportación de determinados artículos de aquella plaza a la zona del protectorado español.

Fueron aprobados el laudo emitido por la Cámara en la cuestión sometida al arbitraje de la misma, é igualmente las cuentas correspondientes a los meses de enero y febrero últimos.

\*  
Cumpliendo con lo dispuesto en el art. 30 del Reglamento orgánico definitivo de la ley de 29 de junio de 1911, la Cámara Oficial de Comercio de la provincia pone en conocimiento de sus electores que en la Secretaría de la Corporación (Atocha, 33) está expuesto desde el 1.º del actual, y por todo el mes, el censo electoral de la misma.

## DE ARTE

### PAISAJES DE MADRID

En el salón-cil del Ateneo expone actualmente una serie de muy aceptables trabajos el Sr. Muñoz Morilleja, cuya paleta se muestra enamorada de los tonos plácidos, encandoloso con el paisaje sin prejuicios ni intenciones de asombrar con dislocamientos ni extravagancias, sino buscando tan sólo la reproducción artística de la realidad.

En su Exposición hay vistas y paisajes medallados muy interesantes, sobresaliendo algunos interiores de iglesias, como San Sebastián y San Jerónimo, la vista de la capital de España desde la carretera de San Isidro, la Puerta de Atocha en día de niebla, la calle de Ciudad Rodrigo en noche de luna, y la plaza de Santa Cruz.

También presenta algunos paisajes de otras capitales españolas, recordando como muy dignos de detener la curiosidad del visitante «Un interior de la catedral de Toledo», algunas calles de la misma ciudad, varias vistas de Cercedilla y El Escorial, y otros muchos de la Coruña y San Juan de Nueva.

El Sr. Morilleja, que es autor de una buena «Escenografía española», merece muchas felicitaciones por la Exposición de sus obras.

J. G. M.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—A juzgar por la gran curiosidad despertada en el público por el anuncio del estreno de Alondra, el nuevo drama en prosa de D. Eduardo Marquina...

Carmen Hellín, Sra. Guerrero; Aurora, señorita L. de Guevara; Amalia, Sra. Salvador; Pilarín, Sra. Hermosa; Elvira, Sra. Pacello; Andrea, Sra. Alonso; Juan Manuel, Carvajal, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Carlos Arón, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F.); Julio Almaraz, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (C.); Florentino Plaza, Sr. Juste; Peco Aráiz, Sr. Vargas; Antonio, Sr. Corona.

Los vestidos de María Guerrero han sido confeccionados por Worth y Callot, y los de las Sras. Ladrón de Guevara, Hermosa y Pacello por madame Ransinangue.

El jueves, por primera vez en función popular, a mitad de precios, por la tarde, se verificará la última representación de la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente titulada Los cachorros.

Español.—El jueves por la noche, a las diez en punto, debutará el popular primer actor Emilio Mesejo. El cartel lo componen, en una sola sección, el monólogo Petición difícil, La Remolinos y La Revoltosa, en la que desempeñará el papel del Señor Candelas, que estrenó su padre.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la tragedia grotesca, de extraordinario éxito, ¡Que viene mi marido!

Los días 17 y 20, la eminente pianista señorita Carmencita Pérez dará dos recitales de piano con un notable programa, a las seis de la tarde.

Lara.—El jueves próximo se presenta al público en este teatro la gentil Mary Luziny con un trabajo original por ella creado, y en el que el buen gusto y el arte más exquisito se hermanan con la esplendor, la propiedad y el lujo en vestuario y decorado.

Los más célebres cuadros de los grandes pintores son plásticos y fielmente reproducidos por la hermosa artista, a tiempo que la orquesta deja oír trozos escogidos de música clásica de los maestros consagrados, que la Luziny mima de modo imitativo.

No en balde es discípula de Isadora Duncan, la estupenda creadora de la danza moderna.

Luis Paris ha dirigido la puesta en escena, y esto es el mejor elogio que de la presentación podemos hacer.

Zarzuela.—El jueves, a las seis de la tarde, en función extraordinaria, se cantarán las zarzuelas de éxito creciente El mal de amores y La canción del olvido, que ha constituido el pínaculo de todos los obtenidos por las zarzuelas españolas, de muchos años a esta parte.

Gran Teatro.—La llama.—El éxito enorme alcanzado en el estreno se ha confirmado en sucesivas representaciones; siendo ocasionados todos los números de la brillante e inspirada partitura del malogrado Usandizaga.

La bella soprano Enriqueta Laccourreye y el notable tenor Antonio M. Cortés, que debutaron el domingo, siguen siendo aplaudidísimos en sus respectivos papeles de Tamar y Adrián.

Hoy honrarán Sus Majestades el espectáculo.

Se cuentan por llenos totales las representaciones del viaje cómico-lírico-pelucuelero Del Rastro a las Américas, gran éxito de risa, que se representa diariamente en la sección de las once y media de la noche.

Odeón.—El éxito creciente de la hermosa terna romántica La madre quimera congrega cada noche en la sala del Odeón una concurrencia numerosísima y distinguida.

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena la zarzuela en dos actos, de gran éxito, El niño judío. Por la noche, a las diez y cinco minutos, especial, El niño judío y Los cadetes de la Reina, por la Sra. Vela y Sr. Sagi-Barba.

Cómico.—Hoy miércoles se celebrarán en este teatro tres secciones sencillas, con el siguiente programa: a las siete de la tarde, estreno del pasatiempo recreativo, con puntos cómicos y martingalas líricas, original de los Sres. Moyrón, Hoyos y Millán, titulado ¡Hagan juego...!

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

El jueves, a las seis y cinco minutos de la tarde, sección especial, 25.º vermouth de moda, El niño judío y restreño de la zarzuela en un acto El guitarrico, por Emilio Sagi-Barba.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1, Dia 2. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

SUCESOS DEL DIA

Tiros y estacazos. En las proximidades de la Fuente del Berro se libró ayer mañana una batalla campal entre panaderos asociados y no asociados...

Sustracciones. En la estación del Paseo Imperial fué detenido Aniceto Gutiérrez Gómez, de cincuenta años, carretero, por haber sustraído de un vagón un saco de carbón de encina de 50 kilos.

Criada infiel. D. José Fuentes García, domiciliado en la calle del Oso, núm. 17, ha denunciado a Angela Pascual, que estuvo de sirviente en su casa y que ha desaparecido llevándose 250 pesetas que guardaba en un cajón.

Una mujer herida. En la calle de Embajadores un carro, que guiaba Matías Ferrer Domingo, atropelló a la cigarrera Antonia Lázaro Aremes, de cincuenta y cuatro años, domiciliada en la calle del Laurel, número 27.

Atropello de un niño. En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos ingresó el niño José Martínez, de once años, natural de Barcelona, con domicilio en la calle de Hernani, número 2, que había sido atropellado por un automóvil del Cuerpo de Ingenieros militares en la calle de Bravo Murillo, poco más allá de los Cuatro Caminos.

Atropello de un niño. En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos ingresó el niño José Martínez, de once años, natural de Barcelona, con domicilio en la calle de Hernani, número 2, que había sido atropellado por un automóvil del Cuerpo de Ingenieros militares en la calle de Bravo Murillo, poco más allá de los Cuatro Caminos.

Hurto. Don José Grau Santamaría, domiciliado en la calle del Españolito, núm. 22, ha dado cuenta de que le han sustraído en un taller que tiene en la misma casa una bigornia de acero con más de 40 kilogramos de peso, valorada en cien pesetas, ignorándose quién haya podido ser el autor.

Una denuncia. El guardia municipal Toribio García presentó una denuncia en el Juzgado de guardia diciendo que encontrándose en la plaza de Antón Martín bromeando con unas verduleras notó la falta de una sortija de sello, valorada en 300 pesetas.

Más atropellos. En la calle de San Gregorio, esquina a la de Belén fué atropellada por el carro que guiaba Santos Hernández Gómez, la anciana de setenta y siete años Carmen Velázquez.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

domiciliada en la calle de Pelayo, 61. La mañana en la calle de Pelayo, núm. 61. La pobre mujer sufrió varias heridas en la cabeza y en la mano izquierda, además de contusiones en diferentes partes del cuerpo.

LA CANCIÓN DEL SOLDADO

Con el fin de perfeccionar los ensayos, armonizando los coros y bandas, y con el de organizar debidamente el festival anunciado de La canción del soldado, se aplaza el acto señalado para el próximo domingo 7, avisándose oportunamente el día que de nuevo se señale.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

UNA INSTANCIA

Los patronos panaderos. La Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid ha dirigido al Presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad el siguiente escrito:

«Excmo. Sr.: Desde hace siete meses vienen sucediéndose constantes atentados contra las personas de los fabricantes de pan de Madrid y contra las propiedades de los mismos. Rara es la semana que no se lesiona a traición y abiertamente a algún fabricante de pan y obreros libres, y podemos afirmar que todos los días se destruyen las lamas de los escarpantes de los puestos de pan y que se estropea gran cantidad del artículo elaborado.

Todos estos atentados obedecen seguramente a una intensa campaña dirigida por las Juntas directivas de los obreros panaderos asociados en la Casa del Pueblo, como se comprueba por ser los autores obreros inscriptos en dichos organismos.

Los patronos panaderos se ven en todo momento huérfanos de protección y auxilio, y sus quejas justísimas, si bien han sido escuchadas por las autoridades, no han podido remediarse ni evitarse las lamentables consecuencias que tal campaña produce.

Sin garantías para la libertad del trabajo, sin medios para defender nuestras personas y nuestros despachos, el gremio de fabricantes de pan tendrá que cesar forzosamente en la fabricación, ya que no puede asegurar a sus asociados la libertad necesaria para ejercer la industria por la que contribuye al Estado y éste carece de medios para evitar las agresiones a los que no tienen obreros domiciliados en la Casa del Pueblo.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 2 de abril de 1918.

Por la Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid y demás entidades gremiales, Victoriano Méndez.»

GRAN TEATRO

TODAS LAS NOCHES EXITO INMENSO

La llama

Drama lírico de gran espectáculo, de USANDIZAGA Y MARTINEZ SIERRA

Palcos, 30 pesetas

Butaca, 5 pesetas

General, 1 peseta

PRECIOS que REGIRAN TODOS los DIAS

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Nada, nada! Empleados de las funerarias ó sepultureros. No busquemos más.»

«Eso es muy lógico—dijo el señor de Borsenne.

«Siempre es hipótesis, por supuesto—replicó el magistrado—salieron del cementerio de Montmartre escalando el muro, ó más cómodamente por la puerta, que se abre para darles paso.

«¿Qué es de la señora de Borsenne?»

«Después de una grave enfermedad sale de una tumba, despertándose de un sueño ó letargo tan profundo que ha engañado á los mismos médicos. Evidentemente su debilidad es grande, está anonadada, y como no puede andar, la llevan. Está, pues, á merced de los que la han salvado.

«La trasladan á una casa, donde la cuidan durante quince días, un mes, dos meses quizás.

«Durante este tiempo ¿qué sucede?»

«Los culpables ó los libertadores de la señora de Borsenne rodean su acción con un misterio impenetrable. Si son unos malvados, la joven pasa á ser su víctima. La amenazan con la muerte para sacarle una cantidad que su madrina la envía, haciéndole jurar el secreto. Una vez libre, no se ha atrevido á delatar á nadie. Pero lo más incomprensible del caso es que parece como que la señora de Borsenne tiene interés en figurar como muerta. Tú me dirás: está ligada por un juramento. No, porque es inadmisibles.

«Se ha ido á Fréjus, á casa de su madrina. Pero podía venir á París á reunirse con sus padres y su marido.

«Un juramento! No hay juramento en el mundo que impida á una madre abrazar á su hijo!... De esta manera es como yo destruyo la suposición de que la señora de Borsenne haya tenido que habérselas con los malhechores.

«Pero si no son malvados los que la han salvado, ¿cómo se comprende que no haya avisado inmediatamente á su familia?»

«La cabeza del señor de Borsenne descansaba sobre su pecho, y parecía sumergido en una profunda meditación.

«El señor Duranzón continuó: —¿Es el temor quien lo ha impedido?»

«No; se habrá hecho en esto la voluntad de la joven, estoy persuadido de ello.

«Para la mujer existe, sin duda alguna, algo que pueda reemplazar la amistad, el amor maternal y todas las demás afecciones de la familia; el amor.

«El amor, sentimiento universal, exaltación del alma y del corazón, pasión indomable, egoísta, avasalladora y dominante! Si, sí; únicamente el amor puede apoderarse por completo del corazón de una mujer!»

«Este hecho no se puede juzgar con las leyes civiles, sino con su corazón y su conciencia. No ha abandonado el hogar conyugal. Ha salido de una tumba... Si yo tuviese que juzgar el hecho, no condenaría á la señora de Borsenne.»

«Este hecho no se puede juzgar con las leyes civiles, sino con su corazón y su conciencia. No ha abandonado el hogar conyugal. Ha salido de una tumba... Si yo tuviese que juzgar el hecho, no condenaría á la señora de Borsenne.»

«Este hecho no se puede juzgar con las leyes civiles, sino con su corazón y su conciencia. No ha abandonado el hogar conyugal. Ha salido de una tumba... Si yo tuviese que juzgar el hecho, no condenaría á la señora de Borsenne.»

«Este hecho no se puede juzgar con las leyes civiles, sino con su corazón y su conciencia. No ha abandonado el hogar conyugal. Ha salido de una tumba... Si yo tuviese que juzgar el hecho, no condenaría á la señora de Borsenne.»

«Este hecho no se puede juzgar con las leyes civiles, sino con su corazón y su conciencia. No ha abandonado el hogar conyugal. Ha salido de una tumba... Si yo tuviese que juzgar el hecho, no condenaría á la señora de Borsenne.»

«Este hecho no se puede juzgar con las leyes civiles, sino con su corazón y su conciencia. No ha abandonado el hogar conyugal. Ha salido de una tumba... Si yo tuviese que juzgar el hecho, no condenaría á la señora de Borsenne.»

«El señor de Borsenne mudó de color nuevamente.

«Los celos acababan de apoderarse de él, depositando poco á poco sus venenosas partículas en su corazón.

«Duranzón, una palabra tan sólo te hará comprender lo que estoy sufriendo: ¿La amo!»

«Entonces te compadezco.

«¿Por qué?... Ya la encontraré.

«Sea. ¿Y después?»

«Me la llevaré á mi casa.

«Si ella quiere.

«El señor de Borsenne, cuyos ojos lanzaban rayos de cólera y de odio.

«¿Le conoces? ¿Sabes su nombre?»

«preguntó el señor Duranzón levantándose.

«—Sí. ¿Se llama Jorge Lambert!»

«—¡Jorge Lambert! —repitió el presidente, como si fuera un eco.

«Y se volvió á sentar con mucha gravedad.

«Hubo un momento de silencio, durante el cual el señor Duranzón, apoyada la cabeza entre las manos, coordinaba en su mente dispersos recuerdos.

«Atento y ansioso, el señor de Borsenne esperaba.

Toros en Madrid

Como a la tercera va la vencida, por fin se celebra la primera de abono, con el anunciado cartel y el lleno que era de esperar.

PRIMERO

No nos enteramos de nada, por culpa de los que llegan tarde.

«Pastor», «Ardeno oscuro, bastote y con arrobos».

Cofretea el bicho, sin que su salida sea la de los antiguos veraguas; correteón y nada más. Después Gaona abre el percal y da tres verónicas buenas, pero sin que «Pastor» muestre gran deseo de ser capoteado. Empieza seguidamente el tercio de varas, sin que apenas nos enteremos, porque el público se agolpa a la puerta del tendido, y no vemos nada.

Me cuentan que el cárdeno toma cuatro varas, y que le banderillean dos de la cuadrilla de Gaona, como es natural.

La Guardia Civil entra en el tendido y trata de colocar al público; pero es imposible. No hay medio de que los acomodadores de dicha localidad sepan su obligación y dejen de ocuparse de las almohadillas para atender al público.

En los ratos que me dejan ver, observo que Gaona torea con la derecha y que el bicho, bronco, se le revuelve y no deja parar al torero. Hay también una colada que es de espectáculo.

Gaona le atiza una estocada corta, entrando bien, que basta y sobra para que al poco tiempo estire la pata el bicho.

SEGUNDO

El capote mágico del maestro.

«Bonito», negro bragado. Se arranca contra un picador, y cuando ya está el jinete lejos del caballo, recoge a éste el «Bonito» y lo hace migas. Después dialoga con Joselito, que administra seis verónicas enormes, enormísimas, que son seis «oles» continuados del gradeo; y después que el veragua sale de un puyazo que le coloca Camero, el de Gelves vuelve de nuevo a poner cátedra toreado, y la ovación es enorme, atronadora. Cuando en su turno repite, hace el quite galleando, y las palmas en honor del de Gelves no cesan durante largo rato.

Toma cuatro varas el «Bonito», y los otros dos quites corren a cargo del de Méjico y el de Córdoba, tocando este último el testuz del bicho al rematar el quite.

Toma los palitroques José, y después de obligarle mucho, consigue que el bruto, ya muy aplomado, se le acerque, y como no hace en la forma que es precisa, cambia sin clavar. Prepara de nuevo a la res, y al cuarto, levantando a ley los codos, clava un superiorísimo par.

Cuco, el torero autor dramático, consume los dos turnos siguientes, sudando el kilo para ponerlos, porque la res, agotada, no puede con el rabo. Pasa lo de siempre: toman estos toros un par de varas con alma, y nos quedamos sin toro.

José lo toma de muleta, y en seguida queda el toro dominado completamente por el diestro, que hace una faena breve y torea como él suele hacerlo. Luego se estropea el pasodoble, porque José, levantando la mano demasiado, le coloca una estocada un poco calida que tira patas arriba al enemigo. Palmas al torero y pitos al matador.

TERCERO

Cogida de Camará.

«Estrechuras», negro mulato, bragado. Camará administra cuatro verónicas y luego hace un quite oportunísimo, metiendo el capote cuando ya el de Veragua metía la cabeza para llevarse al jinete. Remata la suerte el de Córdoba tocando el testuz del enemigo, y hay ovación en su honor.

El sujeto cornudo que está en el ruedo toma los cuatro picotazos de rigor, sin que haya nada más mencionable en todo el tercio, sucediendo una cosa parecida en el banderilleamiento.

Camará muletea bien, método materialmente en los pitones, y resultándole algunos pares de pecho de los de la auténtica solera cordobesa. En el total de la labor predomina como nota vibrante la de hacerse el amo a fuerza de valentía y aproximamiento a los puñales.

Cuadra la res y Camará se mete con toda su alma y coloca un pinchazo en hueso, resultando prendido. La cosa resulta emocionante; pero el muchacho se levanta ileso, y sin mirarse la ropa se va de nuevo a la res, que, como dice la Prensa de Lima, no es ninguna rosa, pero tampoco la Biblia en rústica.

El cornúpeto está más avisado que un chito del continental, y no junta las manos ni para un remedio, en su deseo de gazapear y mirar de reojo a Oriente y Occidente.

Otro pinchazo y media bien puesta, y como no cae, arranca de nuevo para largar una estocada que mata sin puntilla.

CUARTO

Cogida de Moyano.—Gaona en días aciagos.

«Volante», berrendo en negro. Un espontáneo se lanza al ruedo y torea con valentía, siendo aplaudido por las masas inconscientes.

Luego Gaona da cuatro verónicas aceptables, y «Volante» se arranca contra el jaco de Moyano, recibiendo de éste un puyazo y cayendo encima del caballo.

Acude el mejicano al quite, y en el segundo capotazo se le va el toro, dirigiéndose contra Moyano, a quien engancha por el sobaco, y lo tira al alto. El pueblo se mete con el torero, achacándole la culpa de la cogida, y durante el tercio, las protestas no cesan, a mi modo de ver injustamente, porque la res se arrancó como un rayo al salir del capote y no paraba ni llamándole con bocina.

Volando toma los picotazos de rigor, estorbando unos cuantos toreros que están a la derecha a la hora de entrar el toro a los jacos, levantando las consiguientes protestas del pueblo soberano.

Ostencionito y Plácido banderillean taj cual,

y surge Gaona, a quien se le recibe de uñas por lo anterior. Entonces el mejicano se va de rodillas al berrendo, quitándole José el toro; pero éste insiste, y arrojándose de nuevo da el primer pase en esta posición. Las cañas se vuelven lanzas, y al calor de las palmas torea bien, siendo casi todo el toro con la izquierda; pero a la hora de matar el matador se echa visiblemente fuera, y se la gana de nuevo. De largo ataca otra vez, y deja una estocada corta bien colocada en dirección.

Intenta el descabello, y después de pinchar infructuosamente, salta el estoque al callejón, sin que por fortuna hiera a nadie. ¡Hay días aciagos! Por fin descabella al tercer intento, y hay pita para el de Méjico.

Es llamado por la presidencia el diestro Rodolfo Gaona para notificarle que estaba multado en 500 pesetas, por no permitir el reglamento que estén cuatro peones en el ruedo durante el tercio de varas.

QUINTO

La mansedumbre de un veragua.—Segunda cogida de Camará.

«Sotana», castaño albardado, feo, escurreido de carnes, con tipo de toro de la tierra.

Van tres toros, y no tienen tipo de los antiguos veraguas. ¡Ni mucho menos!

Joselito abre la pañoña y da cinco verónicas un tanto despégadas.

Camero y Parnesio pican al «Sotana», mostrando éste al principio bravura y gas; pero apagándose luego y tardeando tanto, que la última vara la tomó después de pensarlo mucho.

Un quite de Joselito de verdadero estrépito, alboroto y escándalo, templando tanto, que se ve pasar al toro despatado lamándole la faja.

Otro de Camará, compuesto y decente. José toma los palos y se los entrega a sus compañeros.

Camará lo desafia en todos los terrenos sin conseguir que el veragüero se le arranque. En vista de ello, el de Córdoba intenta ir al cuarteo; pero al llegar a la cara echa el bicho la cabeza al suelo, y no hay forma de meterle mano.

Intenta de nuevo quebrar. Cuando, por fin, se le arranca, aguantando impávido el gaza-peo del enemigo, lo quiebra y pone un par en lo alto, saliendo tropicado, siendo recogido del suelo, levantado y campaneado. Camará pasa a la enfermería con la ropa hecha unos zorros, y al poco nos dicen que tiene un puntazo de poca importancia.

Joselito prende el suyo al cuarteo, después de laboriosa preparación.

Gaona, después de un buen rato, al hilo de las tablas, y después de salir en falso varias veces, porque el animal, pegado a ellas, se defiende y no se mueve; el de Méjico le tira la montera y llega hasta la misma cara gritándole, y como no hay medio de que acuda el ilidible animal, le coloca los palos a la media vuelta.

En el intermedio hay una arrancada del marrajo, que por poco se lleva a Plácido Palomino cogido de un pitón.

José, metiéndole la muleta en el hocico y dándole con la mano, intenta que salga el cornudo de las tablas; pero éste no se mueve en absoluto; no hay lidia posible, y en vista de que no puede sacarle partido, a toro parado da un estocozazo delantero, y el pueblo aplaude, vista la mansedumbre, marrajería e inmovilidad del manso. Otro mandoble. El veragua muere pegado a la barrera, donde la entregan todos los mansos. ¡Vaya mansedumbre!

SEXTO

Caíca pueblerina y aburrimiento final.

«Cidron», jabonero. Gaona verontueca y da una navarra movida, y empieza el tercio de varas, que tiene todos los honores de respetable caíca pueblerina, sin que anotemos en aquel maremagnum el último quite de Gaona. «Cidron» no es para que pase a la historia su nombre como toro bravo.

Tocan a palos, y aun hay socios que piden que banderilleen los maestros.

Joselito ayuda a que los chicos de Camará puedan cumplir su cometido.

Gaona muletea con la derecha. Su labor es aceptable a ratos. Lo más saliente de su labor es un pase de pecho. El total resulta algo mediano y gris en cuanto se refiere al trazo rojo, en lo que se demostró manejable el jabonero.

Media con travesía y ladeamiento. Un pinchazo. Media estocada más y acierta al primer intento.

Partes facultativas.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en la enfermería el picador Mariano Silvent (Moyano) con fractura del escapulo izquierdo y una herida en el sedal de la región escapular.—Doctor Villa.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro José Flores (Camará) con una contusión de segundo grado en la región pectoral y conmoción cerebral, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Villa.

P. ALVAREZ

Camará fué trasladado a su domicilio en una camilla y no en un coche, porque aunque no estaba gravemente herido, sufría intensos dolores en el pecho.

En el cuarto número 13 del hotel de Barcelona, que es donde se hospedaba, ya le tenían todo preparado para que pudiera ser trasladado a la cama.

Al poco tiempo de terminar la corrida, muchos aficionados y amigos del diestro acudieron allí para informarse del estado de la lesión, que afortunadamente tardará muy poco en curarse.

Según nos dijo el diestro de Córdoba, hoy sufrirá un reconocimiento para ver si tiene alguna costilla escapada. Si, como se supuso no una costilla escapada, Camará piensa marchar a Barcelona, donde debe torear el próximo domingo una corrida de Gregorio Campos.

El picador Moyano tardará más tiempo en curar; pues aunque su lesión no ofrece por

ahora gravedad, es más importante que la del matador citado.

Asociación benéfica de toreros.

Hoy miércoles día 3, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el domicilio social, Echegaray, 8, segundo, junta general ordinaria de esta Asociación para la aprobación de la Memoria, cuentas y balances del ejercicio de 1917, para elección de junta y para dar cuenta de las gestiones hechas para la celebración de la corrida benéfica.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

CASA DE LA VILLA

Una subasta.

Bajo la presidencia del concejal D. Jenaro Marcos Manchón se celebró ayer mañana en el Ayuntamiento el acto de subasta anunciado para la construcción de un edificio con destino a la Casa de Socorro, Juzgado municipal y Tenencia de alcaldía del distrito de la Latina.

Solamente se ha presentado un pliego, suscrito por D. Tomás Tercero, a quien le fué adjudicada provisionalmente la subasta por el precio tipo de la misma, que es el de 493.962 pesetas con 11 céntimos, a pagar en los presupuestos de los años de 1918 al 1921, inclusive, cuyos plazos son, respectivamente, los siguientes:

- Año de 1918, 70.000 pesetas. Idem de 1919, 150.000. Idem de 1920, 150.000. Idem de 1921, 123.962,11.

Estas cantidades se amortizarán de las que se entregan para pago de alquileres de las casas donde están instaladas las referidas dependencias.

Mejora tan importante, que debiera de extenderse a los demás distritos, se debe al concejal republicano D. José Corona.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mosa.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Pasan a supernumerario los capitanes de Ingenieros D. Antonio Bastos y D. Valentín Suárez, y vuelve a activo el comisario de Guerra D. Antonio Navarro.

Clasificaciones.—Se declara aptos para el ascenso a los oficiales segundos de Intervención D. Ricardo Fortín, D. Enrique Menacho y D. Manuel Gómez.

Viajes.—Se concede a las familias de los militares derecho a viajar en la misma clase que ellos.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

NOTICIAS DE PORTUGAL

Temblor de tierra.

Lisboa, 2.—En diferentes puntos del país registró anoche un temblor de tierra y varios ruidos subterráneos por espacio de 30 segundos. (Agencia Radio.)

Lisboa, 2.—El Diario Oficial publicará hoy un decreto convocando definitivamente a las elecciones presidenciales, de senadores y de diputados para el día 20 de este mes.

Aunque no haya ninguna resolución definitiva, es casi seguro que los partidos democráticos, evolucionista y unionista se abstengan por completo de concurrir a las elecciones.

Elecciones presidenciales.

Egas Moniz, ministro de Portugal en Madrid, ha celebrado varias conferencias con el ministro de Estado, con el de Hacienda y con el de Subsistencias sobre la negociación de un acuerdo con España referente a artículos de primera necesidad, que puede ser importados por España de Portugal sobre una base de reciprocidad. (Agencia Radio.)

Manifestación de simpatía por los aliados.

Lisboa, 2.—Un grupo de elementos que toman parte en la última revolución de diciembre organizan una gran manifestación de simpatía en favor de los aliados, que tendrá lugar el domingo próximo. Irán a saludar a los representantes de los países acreditados en Lisboa, habiéndose invitado al Gobierno y a otras entidades oficiales para que tomen parte en dicha manifestación. (Agencia Radio.)

GRAN TEATRO

TODAS LAS NOCHES EXITO INMENSO

La llama

Drama lírico de gran espectáculo, de USANDIZAGA Y MARTINEZ SIERRA

Palcos, 30 pesetas

Butaca, 5 pesetas

General, 1 peseta

PRECIOS que REGIRAN TODOS los DIAS

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las tres y media ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión. En el banco azul, el ministro de Marina, con uniforme de capitán general de la Armada.

El salón presenta animado aspecto por la presencia de los senadores electos, que de frac ó de uniforme se disponen a jurar el cargo.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Leídos varios dictámenes de la Comisión de actas proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de varios senadores, a propuesta del presidente acuerda el Senado aprobar los dictámenes y que los senadores a que se refieren puedan jurar el cargo en la misma sesión.

Seguidamente comienza el acto de juramento a los senadores electos, siendo los primeros que lo prestan los secretarios señores marqués de Laurencin y Alba.

Prometen los Sres. Labra y Altamira. Los últimos en prestar juramento son los Sres. Santa Cruz y Marín de la Bárcena.

Se procede a la elección de secretarios, y resultan nuevamente elegidos los interinos, señores marqués de Laurencin, Alba, bonde de Bernard y D. José María Garay.

Entra en la Cámara y toma asiento en el banco azul el Presidente del Consejo.

Votan 121 senadores, teniendo igual número de votos cada uno de los cuatro secretarios elegidos.

Discurso del Presidente.

El Sr. GROIZARD: Dos veces S. M. el Rey, llevando a grado sumo su bondad en la apreciación de mis merecimientos, ha dignificado mi nombre al elegirme Presidente del Senado, encendiendo en mí alma una gratitud que su recuerdo no se extinguirá en mí hasta el último día de mi vida. Sin duda, a falta de eminentes cualidades que ensalzaban a mis antecesores, cuyos nombres brillan en esos muros para ejemplo y aliento de sus sucesores, ha querido en mí premiar mi amor a la Monarquía, mis cuarenta y siete años de vida política, comenzada en este recinto, y mi entusiasta adhesión a la Constitución del Estado.

También debo gran agradecimiento al Gobierno que propuso mi nombre para tanta dignidad, dando valor exagerado a mis condiciones y a mis servicios, y que ojalá no lo fuese, pues no apocaríais mis ánimos, como me sucede en estos momentos, ante recuerdos de los grandes prestigios de mis antecesores, si bien ese apocamiento puede encontrar alivio en los ejemplos que han dejado y en la bondad de los señores senadores, cuya confianza imploro, con la fundada esperanza de que, habiéndose otorgado a los que no la necesitaban, no habrán de negármela a mí que con tanta necesidad la demandó.

No es fácil, señores senadores, que pueda hacerlos sentir la emoción con que os saludo, pues en vosotros veo una esperanza de que mejores días para la Patria se avecinan, que nos harán pronto olvidar las inquietudes, los temores y alarmas que ha sufrido el alma nacional en el período que acaba de terminar con el fausto suceso realizado por S. M. al constituir el Gobierno nacional, al que habéis tributado una verdadera ovación al entrar por primera vez en este palacio.

Pedidos los pueblos cuyos destinos presiden principios previos que saben convertir los conflictos en éxitos!

Convocadas estas Cortes por un Gobierno de concentración, no es de extrañar que el resultado de las elecciones no haya producido una mayoría compacta que ofreciera base para dar apoyo y consistencia a la formación de un Gobierno homogéneo a quien hubiera podido encomendarse la dirección política y el fomento de los intereses de la nación.

Una serie de agrupaciones, más ó menos numerosas, subordinadas a distintas direcciones, implicaba la necesidad de una alteración de los antiguos procedimientos parlamentarios, ofreciendo dificultades el nuevo estado de cosas para el ejercicio de la función legislativa que no ofrecían las mayorías organizadas. Sin una concordancia de votos, para convertir un proyecto ó una proposición en ley, la acción parlamentaria no tendría eficacia; y lograr esa concordancia no siempre sería fácil. Pero, por fortuna, con la existencia del actual Gobierno han desaparecido esos inconvenientes. Representados todos los grupos en el Gobierno, con un mismo pensamiento político los ministros, la función parlamentaria hoy es fácil y expedita, y los altos fines del Senado quedan cumplidos. De las urnas pudieron haber salido los grupos; pero en las votaciones futuras figurará una mayoría monárquica.

Siempre que la ocasión me ha parecido oportuna, me he complacido en hacer elogios de la organización del Senado. Hoy, sin embargo, no los voy a hacer; prefiero evocar el recuerdo del elocuente discurso que en ocasión análoga hizo mi ilustre antecesor en apología de vuestra prestigiosa labor, y que vosotros coronasteis con vuestros aplausos. En aquella peroración se recuerdan frases de don Eugenio Montero Ríos de entusiasta elogio del Senado, que es calificado en el extranjero de modelo de alta institución de Gobierno, considerado como la más firme garantía del libre ejercicio de los derechos constitucionales, y el lugar más adecuado por su seriedad y prudencia para la transacción y armonía entre todos los intereses. Cuando evocáis su nombre, no olvidéis lo que de vosotros ha dicho tan claro varón. Respecto al pasado, es un elogio; en cuanto al porvenir, es un estímulo.

No es costumbre en esta clase de solemnidades omitir que una absoluta imparcialidad reinará en la dirección de los debates, ni que el ejercicio integral del derecho de todo senador tiene una garantía en la Presidencia,

siempre que ese derecho se ejerza con los respetos debidos y aquí siempre guardados a las Instituciones y sin ofensa personal contra el adversario. Esa imparcialidad y esa garantía os la ofrezco.

Hay quienes creen que estamos abocados a una reconstrucción de España, y no me extrañaría que los que participan de estas ideas, al ver en ese banco a las primeras figuras políticas del país exclamarán: Ahora ó nunca.

Yo no participo de esa opinión ni creo participan de ella los ministros. Esas transformaciones surgen a grandes trechos en la Historia; pero no las realizan los Gobiernos, las hacen los bajos fondos, subiendo a la superficie.

El Presidente del Gobierno ha dicho: «Nosotros venimos aquí a cumplir un imperativo del patriotismo...; venimos con una obra bien definida y determinada, y en esa obra estamos seguros de la unanimidad.»

Estamos seguros de que no habrá en el Gobierno ni titubeos, ni rozamientos interiores, ni dificultad alguna. Estamos seguros, lo sabemos por experiencia que el Senado español tiene bien acreditada, que hemos de hallar aquí el mismo aliento que a nosotros nos ha juntado y que nos ha de mover.»

No creo equivocarme si en nombre del Senado, a tan gratas declaraciones contestamos: Aplaudimos ese imperativo del patriotismo, anuncio de venturas para la patria, y afectados de igual impulso, secundaremos la obra del Gobierno, y puesto el pie en camino firme, Dios mediante, marcharemos al porvenir sin comprometer el presente. (Aplausos.)

El Presidente del Consejo y los senadores felicitan al Sr. Groizard.

Juran el cargo algunos senadores. Se procede a la elección definitiva de la Comisión de actas y calidades, siendo reelegidos los mismos que interinamente la han constituido.

Verificado el sorteo para la constitución de las secciones, es leído el orden del día para la próxima, y se levanta la sesión a las seis y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y media de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva y escasísima concurrencia de diputados. Las tribunas, casi desiertas.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación,

ORDEN DEL DIA

El acta de Alicante.

El Sr. LA PORTILLA impugna el dictamen del Supremo, que propone la validez de la elección.

Dice que durante treinta años toda representación parlamentaria de Alicante fué liberal ó conservadora. Recuerda las veces que la representado al distrito el Sr. Canals, que en las pasadas elecciones obtuvo el primer puesto, y añade que hoy fué derrotado por las maquinaciones realizadas conjuntamente por los partidos liberal y reformista.

Describe las anomalías que hubo en la elección, y pide la nulidad de ésta.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ dice que en la actual elección no ha logrado el señor Canals ni los votos de sus propios amigos, y lee un telegrama de los conservadores alicantinos, dirigido al Sr. Dato, días antes de la elección, retirando su apoyo al Sr. Canals y rogando se designase a otra persona para figurar en la candidatura.

Dado lo ocurrido—dice—, fácil es comprender que, no apoyándose sus amigos, no iba a lograr el Sr. Canals este apoyo de nuestra parte.

Si triunfó el candidato reformista fué debido a su indudable prestigio en el distrito.

El Sr. ALVAREZ VILLAMIL afirma que el partido conservador no conserva interés alguno por años en Alicante. Cuando la elección del Sr. García Durán obtuvo yo en Alicante algunos votos más.

El conde de BUGALLAL: ¡ojalá estuviera el Sr. Canals en la situación del señor Durán, porque éste juró!

El Sr. ALVAREZ VILLAMIL: Y el otro estará jurando ahora. (Risas.)

El Sr. LA PORTILLA dice que el Sr. Canals ha sido derrotado sólo por los votos de la capital, en virtud de las combinaciones antes dichas. El Sr. Francos Rodríguez, además, no debía olvidar que gracias a la protección del Sr. Canals fué diputado en 1907 el Sr. Francos, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Gierva.

Rectifica el Sr. ALVAREZ VILLAMIL y se aprueba el dictamen.

Otros dictámenes.

Son aprobados los dictámenes de las actas de Toledo y Astudillo, quedando proclamados los Sres. Leyún y La Portilla.

Son aprobados también los de los distritos de Jaén, Cazorla, Coin y Aracena.

Acta de Cádiz.

El Sr. BARRIOBERO impugna el dictamen del Supremo relativo a las actas de Cádiz.

Habla de lo que ocurre en ciertas minas y en los talleres de Riotinto, donde se está despidiendo a toda la gente joven... El PRESIDENTE le llama la atención.

El Sr. BARRIOBERO ruega al Presidente que no haga en esta ocasión un anticipo de la guillotina. (Se refiere a la reforma del reglamento de la Cámara.)

El PRESIDENTE: Déjese S. S. de disquisiciones, y vamos a Cádiz. (Risas.)

El Sr. BARRIOBERO dice que la Guardia Civil ha hecho las elecciones en toda España. Es lo único que le faltaba a este Cuerpo. En Cádiz patrulló por las calles la Guardia Civil y hasta un piquete del Ejército. La política de inhibición del Gobierno anterior no fué sino la de hacer oídos de mercader a todas las quejas contra los gobernadores.

Dice el Supremo que la compra de votos

EN LOS MINISTERIOS

Agujas para la fabricación de tejidos.—Se han dado órdenes para el libre tránsito de siete millones de agujas para la fabricación de géneros de punto, procedentes de Alemania, que estaban detenidas en Suiza.

Trigueros y harineros.—Una Comisión muy numerosa de fabricantes de harina de Castilla, a cuyo frente figuraban los Sres. Zorita y Martín Fernández, han conferenciado extensamente con el ministro de Instrucción pública acerca del problema de los trigos, harinas y fabricación del pan, rogándole que coopere a la solución del problema, teniendo en cuenta los intereses de todos, cuando haya de tratarse este asunto en Consejo de ministros.

INSTRUCCION PUBLICA

El Profesorado de las Normales.—La Asociación del Profesorado de Escuelas Normales ha visitado al ministro de Instrucción pública para pedirle que se cumpla el real decreto por el cual se sustituirían los quinquenios y derechos de examen por una escala gradual de sueldos, escala que era desigual y misérrima, viéndose los profesores de Normales en una situación económica inferior a las de otros Centros de igual categoría.

El decreto mencionado, que es el de 29 de junio de 1913, prometía reformar aquella escala, incluyendo los créditos necesarios en el primer presupuesto, que era el del año 1914, en el sentido de establecer una nivelación de sueldos entre el Profesorado femenino y el masculino, y hasta hoy no se ha realizado esa reforma ni se ha cumplido la mencionada disposición de S. M. el Rey.

También rogaron al Sr. Alba los omisionados, que, hasta tanto se apruebe el próximo presupuesto, se les aplique las economías obtenidas en el capítulo de Normales a la mejora del sueldo que perciben los profesores de las últimas categorías del escalafón de dicho Cuerpo.

La Normal de Maestras de Madrid.—El Claustro de profesoras de la Normal Central de Maestras, al frente de su directora, señorita La Rigada, cumplimentó al ministro de Instrucción pública, dándole, al propio tiempo, cuenta de la labor cultural que viene realizando dicho Centro.

Expuso al Sr. Alba que el próximo sábado se dan tres conferencias: una por el señor Francisco Rodríguez; otra en los Talleres del Bazar del Obrero, y la tercera en el Taller de Encajes; versando estas últimas sobre Dibujo y Labores; habiendo comenzado ya a dar lecciones a las reclusas de la cárcel.

Universidades.—Nombrando, en virtud de oposición, a D. Miguel Martí Pastor catedrático numerario de Ginecología y su clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla.

Idem id. a D. Ramón Álvarez de Toledo y Valero catedrático numerario de Medicina legal y Toxicología de la de Granada.

Instituto.—Se nombra director del Instituto de Figueras al catedrático numerario de dicho centro D. Gabriel Alomar y Villalonga.

Ha sido nombrado en concurso previo de traslado D. Alfredo de la Iglesia y Santos catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Pontevedra, dejando vacante la cátedra de igual asignatura del Instituto de Las Palmas (Canarias), que el interesado desempeña.

Escuelas Normales.—Se concede a la profesora de la Normal de Lérida doña B. Jesusa de Ibarreche la excedencia que ha solicitado de su cargo.

Se dispone al propio tiempo que se anuncie a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesora numeraria de Pedagogía, etcétera, que desempeñaba la interesada.

Por concurso de traslado se nombra a D. José Gómez Crespo profesor especial de Música de la Normal de Maestros de Cáceres.

Se anuncia a concurso la provisión de la plaza de auxiliar de Labores y Economía doméstica de la Normal de Maestras de Balears.

Se nombra por concurso de traslado a D. Juan García y González auxiliar de la Sección de Letras de la Normal de Granada.

Crónicas de Biarritz

En la época de Pasqua de Resurrección, Biarritz siempre tiene una temporada de mucha animación, durante la cual vienen principalmente familias parisienses.

Desde hace unos días, hoteles y «villas» están llenos. Entre las personas conocidas recientemente llegadas figuran la duquesa de la Trémouille, la condesa de Montebello y sus hijos, la marquesa de Vistabella y su hija mayor, la condesa de Ganay, los Príncipes Ghika, Mme. Leghait, los señores de Atucha, la marquesa de Jeancourt, los señores de Oliveira Cozar, que acaban de llegar de la Argentina y se han instalado aquí, y muchos más.

En el teatro del Casino se anuncian funciones y conciertos; uno de ellos, un recital del eminente pianista Risler, se ha celebrado hace pocos días con un éxito extraordinario. En el cinematógrafo de Croix de Lorraine se ha dado una excelente representación de Werther. También se celebrarán en la semana de Pasqua algunas funciones a beneficio de obras de guerra.

La condesa de la Viñaza y su linda hija Carmen han salido para Madrid; la señorita de Alvarez Calderón y su hermano Jaime han marchado a Algeciras, donde permanecerán una temporada; el marqués de Bolaños ha salido para Madrid.

La señora de D. Romualdo Vidal Soler ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

Hace algunos días se celebró en la «villa» Sanchis una interesante audición, en la cual fué protagonista Teresa Sanchis, que dijo magistralmente dos escenas de la Fedra, de Racine, y A quoi révent les jeunes filles, de Alfredo de Musset. En la obra clásica, que le proporcionó un verdadero éxito, se presentó ataviada con exquisito gusto y estaba muy bella, y en la segunda obra, los intérpretes ostentaron los trajes típicos de la época. Muy

felicitada también fué la señora de O'Ryan, que tomó parte en ambas obras.

La segunda de ellas fué representada otra vez en casa de la señora de O'Ryan; tal fué el éxito que alcanzó.

El golf sigue muy concurrido, y es el sitio donde la gente joven pasa las tardes con marcada predilección.

MADRIZZY

Los gastos de Marruecos

Los pagos líquidos verificados durante los doce meses del año 1917 son los siguientes: En lo que se refiere a la acción civil dependiente del ministerio de Estado, son pesetas 5.040.529,76.

En lo que respecta al ministerio de la Gobernación, 845.013,14 pesetas.

En lo que afecta al ministerio de Fomento, 3.029.621,83 pesetas.

Los gastos en lo que se refiere a la acción militar dependiente del ministerio de la Guerra son 103.266.649,31 pesetas.

Y en lo que respecta al ministerio de Marina ascienden a 1.604.975,94 pesetas.

Hay un total de 113.766.789,98 pesetas.

Del estado comparativo con el año 1916 parece resultar una economía de 35.796.625,32 pesetas; ateniéndose al resumen del citado año, que fué del modo siguiente:

Ministerio de Estado, 12.467.797,48 pesetas. Idem de la Guerra, 131.331.785,04 pesetas. Idem de Marina, 1.315.961,67 pesetas. Idem de la Gobernación, 1.305.803,06 pesetas. Idem de Fomento, 2.942.068,25 pesetas. Total: 149.583.415,50 pesetas.

UNA PUNALADA

Entre Manuel Esteban Cebrián, empleado en el Círculo Aragonés, y Alfonso Sánchez Caballero existían antiguos resentimientos.

Alfonso, que sabía que Esteban se hallaba de servicio esta madrugada en el Círculo citado, fué allí con ánimo de entrar para pegarle.

Como no es socio Alfonso, no se le permitió la entrada.

Esteban salió a ver qué le quería, y entonces su rival, sin que mediara palabra alguna, sacó una navaja y le infirió una herida en el pecho.

Inmediatamente se dió a la fuga. Dos agentes de Policía salieron en su persecución, y uno de ellos se vió obligado a hacer un disparo al aire para que se diera preso.

El fugitivo dejó de correr y se entregó a la Policía en la plaza de Santa Ana.

Conducido a la Comisaría, Alfonso declaró que había cometido la agresión porque tenía con Esteban resentimientos graves.

Ya Alfonso habla cometido otro atentado en un círculo que hace tiempo estaba establecido en los entresuelos del café de San Isidro, donde dió otra punalada a uno de los empleados en aquel Círculo.

Manuel Esteban fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos le practicaron la primera cura, apreciándole una herida incisopunzante en el séptimo espacio intercostal del lado izquierdo, con abundante hemorragia. Por esta circunstancia no se le sondó la herida, y no podía precisarse si interesaba la pleura.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

El herido declaró que hace algunos días habían reñido, y que entonces no le pudo agredir Alfonso porque varios amigos de ambos, que intervinieron, los separaron.

Añadió que no pudo evitar la agresión por lo inesperada. Después de curado fué trasladado a su domicilio.

LA OBRA DE ESPAÑA

CANJE DE PRISIONEROS CIVILES

En el ministerio de Estado se han recibido informes oficiales acerca del término satisfactorio de la negociación seguida en Berna, donde, en la Legación de España, y presidiendo nuestro ministro, Sr. Reinos, se han reunido en conferencia delegados especiales de Alemania y Bélgica, para tratar de la repatriación de prisioneros civiles de ambos países.

Firmado el Convenio oportuno, los delegados de Alemania y Bélgica pronunciaron, en la sesión de clausura, discursos expresivos del profundo reconocimiento por la iniciativa del Rey y del Gobierno de España, elogiando el resultado obtenido, que beneficia a las víctimas de la guerra.

El Convenio se refiere a los prisioneros civiles belgas y alemanes retenidos en Alemania y África, respectivamente.

La Conferencia firmó un pacto, que fué convenido, al llegarse, también por mediación de España, a fines del año pasado, a otro acuerdo semejante, favorable a las mujeres y los niños de ambos países.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador

Servicio activo de la Armada

La «Gaceta» publica un real decreto del ministerio de Marina, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Queda señalado el cupo que ha de constituir en el presente año de 1918 el primer grupo de la Armada, con arreglo del servicio activo de la Armada, con arreglo a la ley de Reclutamiento y Reemplazo de 19 de noviembre de 1915, en 4.746 hombres de los declarados inscritos en activo en el alistamiento del año último.

Art. 2.º Los contingentes con que han de contribuir los Apostaderos de Ferrol, Cádiz y Cartagena, conforme a lo prevenido en el art. 94 de la citada ley, se expresan en el anexo estado número 1.

Art. 3.º Los llamamientos ordinarios tendrán lugar con arreglo a lo que previene el art. 93, según lo vayan exigiendo las necesidades del servicio, pudiendo ampliarse estos llamamientos conforme autoriza la ley.

Art. 4.º Con este real decreto se publicará, como está prevenido, copia de los estados número 2, número 3 y número 4, que se acompañan, con arreglo al art. 92 de la ley y art. 42 de las instrucciones dadas para su cumplimiento.

Dado en Palacio a veintisiete de marzo de mil novecientos diez y ocho.

El «Arriluce» no fué torpedeado

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El cónsul de España en el Havre telegrafía lo siguiente:

«Noticia hundimiento vapor español «Arriluce», publicada Prensa, es completamente falsa, pues se halla en este puerto sin haber sufrido accidente alguno.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Suroccidental, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.585.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS GENERALES

El día 7 se reunirán los Grandes de España en los salones de la Camarería mayor de S. M. la Reina, para tratar de asuntos que afectan a la clase.

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en su casa de Biarritz el acaudalado industrial D. Arturo Brisac, primer fundador en España de la industria paraguñera, siendo una de las principales fábricas la que instaló en San Sebastián.

A sus hijos, nuestro querido amigo D. Alfredo Brisac y D. Andrés, y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Mme. Santos tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha recibido una magnífica colección de sombreros de señora de las mejores y más elegantes casas de París, adquiridos en su reciente viaje. Salón, Prim, 15.

Nos manifestan en la Dirección de Seguridad, con referencia al hallazgo de un sobre conteniendo resguardos de diversos Bancos, representativos de importantes valores, de propiedad del senador D. Lorenzo Borrego, que dicho sobre fué enviado por personas desconocidas a dos agentes de la brigada de Investigación, que se apresuraron a ponerlo a disposición de sus jefes; pero que, en honor a la verdad y a la seriedad, no ha habido necesidad de practicar servicio policíaco alguno, por cuanto no hubo ocasión para ello.

Sociedad Cultural Deportiva.—Hoy miércoles, a las diez menos cuarto de la noche, el culto periodista y novelista notable D. Fernando Mora dará en el local de esta Asociación, calle de Poncejos, 3, entresuelo, una conferencia sobre el interesante tema «Un paseo por el bajo Madrid.»

—El domingo próximo celebrará la Cultural una excursión a Toledo, correspondiente al «Curso de Arte» que ha organizado.

La inscripción de excursionistas quedará cerrada el sábado 6, a las nueve de la noche, siendo preciso se haga personalmente.

De siete a diez de la noche, todos los días se facilitan detalles para esta excursión.

A los dos mencionados actos pueden asistir los socios y personas que les acompañen.

Instituto Rubio.—Mañana jueves, a las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor García Triviño sobre el tema «Congestión, edema é infarto del pulmón.»

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles a las seis de la tarde, dará el Sr. D. Daniel Bascaña una conferencia sobre el tema siguiente: «Orientaciones médico-sociales.»

A las siete, la sección de Ciencias Exactas celebrará la última sesión, en la que votarán las conclusiones de la Memoria discutida sobre «Estado actual y reforma de la enseñanza de las ciencias médicas en España.»

Se ha inaugurado una Exposición de cuadros al óleo de vistas y paisajes de Madrid, de Toledo, etc., del Sr. D. J. Muñoz Morillejo. La entrada hasta el 15 de abril, de cinco a ocho.

Durante el pasado mes de marzo, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6) han ingresado 80 tuberculosos pobres de los 104 enfermos que lo han solicitado: en total se han prestado 942 asistencias en las consultas, se han repartido 1.240 litros de leche y se han servido una comida

y cena diaria a 65 tuberculosos en el comedor del establecimiento.

En la tenencia de alcaaldía del distrito del Hospicio se encuentra depositado un bote de hule, para uso de señora, que se entregará a quien justifique ser de su pertenencia.

En la iglesia parroquial de la Concepción se ha celebrado un obsequio funeral a la memoria del embajador de España en Francia, D. Fernando de León y Castillo, marqués del Pinar, que falleció en Biarritz el día 12 del pasado mes.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Los suscriptores pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamento libre de todo gasto, un seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de paso en una vía pública de ferrocarril, con vida propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with columns: Location, Price. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, América y Océania, Unión Postal.

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestros suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Dato fué el primero en llegar a la Presidencia, manifestando que había señalado definitivamente los sábados para la recepción diplomática.

Interrogado acerca de si en el presupuesto de su departamento habría aumentos para nuevos Consulados, contestó que éstos serían muy pocos.

El Sr. González Besada, que se encuentra mejorado de su indisposición, asistió al Consejo y sometió a la aprobación del mismo varios expedientes de créditos que llevará a las Cortes.

El Sr. Maura manifestó que no había nada noticiable.

«Vamos a tener que hacer sucesos» añadió el Presidente para que ustedes tengan noticias, pues si es bueno para nosotros que no haya nada, para ustedes no es lo mismo.

«Será muy largo el Consejo?» le preguntó un repórter.

«Tendremos» contestó el Sr. Maura—hasta la hora de cenar y no terminaremos, porque estamos preparando toda la labor para las Cortes.

El conde de Romanones dijo que no sabía si habría tiempo de examinar el proyecto de amnistía que llevaba al Consejo, en cumplimiento del encargo que le fué hecho en anteriores reuniones.

Los ministros de la Guerra y Marina llevaban papeles para dar cuenta a sus compañeros.

El general Pidal añadió que entre Avilés y Bilbao había naufragado un remolcador de Canarias que llevaba carbón.

El Sr. Ventosa asistió al Consejo de ayer porque, según declaró a la entrada, se iban a tratar asuntos de la Comisión de Abastecimientos. Respecto a sus conferencias con los mineros de Asturias, espera llegar a un acuerdo con ellos para que no se queden en el papel las disposiciones adoptadas.

Confía en que se ultimará un plan de distribución de carbón y se hará la revisión de los foros.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche. Por encontrarse con fuerte dolor de cabeza el Sr. Alba, facilitó la nota oficiosa el señor Cambó. La nota dice lo siguiente:

«El comisario de Abastecimientos ha expuesto ante el Consejo de ministros sus propósitos respecto a la tassa de trigo, harinas y carbonos, y a posibles restricciones que deban imponerse al consumo de tales artículos. El Consejo ha mostrado su conformidad a las orientaciones del señor comisario, acordando a su propuesta someter a la firma de Su Majestad un decreto anticipando la hora a partir del día 15 del corriente.

El ministro de Gracia y Justicia ha leído el proyecto de amnistía, que ha sido aprobado.

Después de despachar varios expedientes de distintos ministerios, el Consejo ha deliberado extensamente sobre el proyecto de reformas militares que presentará a las Cortes. También fué aprobado el proyecto reglamentando la jornada mercantil y un proyecto de crédito para atender a la mejora de los servicios de Correos y Telégrafos.»

AMPLIACION

La primera parte del Consejo fué dedicada, como en la referencia oficiosa se indica, al problema de las subsistencias, acudiendo al seno del Gobierno el Sr. Ventosa.

Este hizo una exposición amplísima de las principales cuestiones que en ese orden están pendientes, dedicando atención preferente a las tassa de los trigos y harinas.

El nuevo comisario de Abastecimientos no sólo quiso que el Consejo conociera sus propósitos y orientaciones en la materia confiada a su gestión, sino que también trató de conocer la opinión del Gobierno en cuanto a lo que pudiéramos llamar su plan para hacer frente a las difíciles circunstancias por que el país atraviesa.

A propuesta del Sr. Ventosa se acordó el cambio de hora, con objeto de ganar una, de la misma manera que lo han hecho otros países.

El día 15 de abril, a las doce de la noche, se adelantará el reloj una hora.

LA AMNISTIA

Ya dijimos que la redacción del proyecto de ley de amnistía había sido confiada al conde de Romanones.

Este llevó ayer a Consejo ultimada su ponencia, y lo calificamos así, porque no se trata de un proyecto de Gracia y Justicia, sino que por el hecho de comprender delitos del fuero de guerra y del fuero común, es de la Presidencia.

El proyecto es muy parecido al que en 1916 presentó el Gobierno que presidía el conde de Romanones. Claro está que en algunos extremos podrá diferir, cosa que se explica claramente si se tiene en cuenta que las amnistías son circunstanciales, y de ahí que todos los proyectos no sean iguales, aunque estén inspirados en la misma orientación y en el mismo criterio de amplitud.

Quedó aprobado el proyecto después de muy ligera discusión, y como ya hemos anunciado, será llevado al Senado para que pueda ser discutido inmediatamente que termine el debate del Mensaje.

LA JORNADA MERCANTIL

También anunciamos hace algunos días que con el fin de que no falte labor en la Alta Cámara, el Gobierno presentaría en este Cuerpo Colegial algún proyecto de carácter social. Es este el que se refiere a la jornada mercantil.

Ya se presentó uno sobre este mismo particular en la Alta Cámara, y se prestó a que acerca del mismo abriera la Comisión que se nombró, una información, que fué amplísima en extremo, de cultura

Terminada ésta, la Comisión dictaminó; pues bien: el dictamen emitido entonces, sin modificación ninguna lo presenta ahora el Gobierno como proyecto ley.

RESTABLECIMIENTO DE GARANTIAS

El Gobierno se ocupó de la suspensión de garantías de Barcelona, comunicando al Consejo el ministro de la Gobernación cuantas impresiones tiene de aquella capital, y a su vez, también el ministro de la Guerra hizo lo propio.

El Gobierno ha acordado que venga a Madrid el gobernador civil de Barcelona para que le illustre acerca de esta cuestión.

Tenemos la seguridad de que tan pronto oiga al Sr. González Rothwos el Gobierno, procederá al restablecimiento de las garantías en Barcelona, siendo de creer que el decreto será puesto a la firma regia dentro de esta semana.

LAS REFORMAS MILITARES

Fué la cuestión que más tiempo invirtió del Consejo. El general Marina hizo una exposición del problema, examinando el Consejo con un gran detenimiento los diferentes aspectos del mismo; con decir que el Consejo dedicó más de dos horas a ese asunto, podrán darse cuenta nuestros lectores de la atención que mereció por parte de los reunidos.

La cuestión es bien compleja, girando todo alrededor de la forma en que han de llevarse a las Cámaras los decretos ya conocidos.

No creemos que quedara completamente ultimado, por falta de algunos datos que aportará el ministro de la Guerra en una reunión del Gobierno, que se celebrará casi seguramente el viernes próximo.

LA COMISION DEL MENSAJE

Se habló algo en Consejo de la constitución de algunas Comisiones de la Alta Cámara. La del Mensaje será presidida por el ex ministro Sr. Rodríguez San Pedro.

NI SENADORES NI GOBERNADORES

El Gobierno no se ocupó para nada en la reunión de ayer ni de gobernadores ni de senadores vitalicios.

La combinación de gobernadores no tiene para qué ser sometida a Consejo de ministros. Los Sres. Maura y marqués de Alhucemas ya acordarán haciendo uso del voto de confianza que se les dió.

En cuanto a los senadores vitalicios puede

mos afirmar que no se habló para nada de ellos en el Consejo, ni se advierten indicios de que el Gobierno vaya a ocuparse de ese asunto de un día a otro. Ya puede decirse que ha perdido tres de las vacantes que tenía, por haber sido solicitadas por quienes tienen derecho a ocuparlas.

La Federación Gremial Española

La Comisión ejecutiva de la Federación Gremial Española ha visitado al ministro y al subsecretario de Gracia y Justicia para recabar que sean atendidas las peticiones formuladas por dicho organismo, presentándose a las Cortes un proyecto de ley por el que se regulen los contratos de arrendamiento de locales destinados a comercio ó industria.

Asimismo pidió la Federación otro proyecto de ley por el que se amplie el núm. 1.º del artículo 548 del Código penal y el 1.783 del Código civil en la forma ya expuesta en reiteradas instancias, para amparar los intereses de los industriales fondistas y similares contra los merosos de mala fe.

El ministro acogió con interés las peticiones, y observó que lo que antes no había sido posible llevar a la práctica, seguramente lo sería ahora.

FRONTON MADRID

Petra y María Consuelo (rojas) y Encarna y Consuelo (azules) compitieron en el partido 4º, de la tarde.

Fué muy bonito, aunque sin emociones fuertes.

Consuelo, la gran Consuelo, y Encarna, aunque pequeñísima ventaja, fueron delante siempre, y por tres tantos ganaron.

Es justo consignar lo extraordinariamente bien que jugaron todas, explicándose así las diferencias de 1, 2 y 3 tantos sostenidas todo el partido.

Por la noche, el especial, se lo disputaron a Petra y Amalia (rojas), Anita y Mercedes (azules). ¡Tontería de criaturas!

El partido fué muy parecido al de la tarde, cambiando el color.

La pareja Petra y Amalia, que se va haciendo invencible, se adelantaron, y sin dejarse comer el terreno, ganaron por seis tantos.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Cotano, 2.—Nuestras patrullas han hecho algunos prisioneros en las regiones de Tonale y del valle Arsa.

En Giudicaria, al Este de Ponte della Priula, fuerzas enemigas fueron puestas en fuga por el tiro de nuestra fusilería.

En el conjunto del frente, la acción de ambas artillerías ha sido bastante moderada.

El mal tiempo ha impedido toda actividad aérea. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Frente occidental de la guerra: Varios ataques que el enemigo lanzó contra las alturas ocupadas por nosotros entre el arroyo de Luce y el Avre, se malograrán con grandes pérdidas para el enemigo. Se registraron pequeñas luchas de infantería entre el Avre y el Oise. Los franceses continuaron bombardeando la ciudad de Laon. Numerosos habitantes de dicha ciudad resultaron víctimas del bombardeo. Cogimos prisioneros a raíz de combates exploradores en la orilla oriental del Mosa, cerca de Haudimont y al Sudeste de Thann. Ayer derribamos 22 aparatos aviadores enemigos y cinco globos cautivos.

El teniente Kroll alcanzó su victoria aérea número 23. Llevando a cabo con gran energía la observación, desde la costa hasta el Sur del Somme, la escuadrilla de aviación número 2, bajo el mando del primer teniente Fricke, se distinguió extraordinariamente.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 2.—Sin novedad. (Telegrafía Sin Hilos.)

Mesopotamia.—Londres, 2.—Parte oficial de Mesopotamia.—En el Eufrates nuestras tropas persiguen a las enemigas y han avanzado 73 millas más allá de Ana y capturado algunos alemanes. También hemos capturado cañones y ametralladoras. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Las pérdidas alemanas durante la primera semana de la ofensiva.—Lyon, 2.—Las observaciones hechas por los aliados durante la acción misma y las declaraciones de los prisioneros están de acuerdo en que las pérdidas alemanas durante la primera semana de la ofensiva han sido espantosas.

Durante los tres primeros días varias divisiones tuvieron que ser retiradas, entre ellas cinco divisiones, una división de cazadores y una división de la Guardia. A pesar de las pérdidas sufridas, no querían relevar a la división 34 y a la 45 de reserva, que perdió el 30 por 100 de sus efectivos en el campo de batalla el día 29 de marzo, y entonces tuvieron que ser relevadas. La 206 división perdió extraordinariamente y la 38 ha quedado casi aniquilada.

El 23 de marzo por la tarde los coroneles del primero y segundo regimientos bávaros del primero y segundo regimientos bávaros se telegrafearon desde Ugny-le-Gay para pedir se relevaran sus unidades, pues las ametralladoras francoinglesas habían dejado reducidas a algunas de sus compañías a menos de treinta hombres, y recordaban que su división, ó sea la primera división bávara, debía ser relevada después de entrar en Jussy.

El alto mando no pudo atender a esta petición por falta de reservas disponibles.

Los prisioneros alemanes han declarado que en su avance habían podido comprobar que sus pérdidas eran muy superiores a las pérdidas francoinglesas, y declararon que han quedado asombrados de la espléndida resistencia que las tropas aliadas han opuesto al rudo empuje del ejército alemán, que en el espacio

de una semana ha empleado en su esfuerzo gigantesco cerca de cien de sus mejores divisiones de ataque.

Los alemanes confiesan en sus periódicos la importancia de sus pérdidas en algunos sectores, y añaden en un comunicado oficial que «el 70 por 100 de sus heridos son heridos leves».

Esto demuestra que el Gobierno imperial trata de tranquilizar a la opinión pública de ultra Rhin, que tenía las terribles matanzas que resultarían de la ofensiva. (T. S. H.)

Impresiones de fuente británica.—Londres, 2.—El corresponsal del «Times» en el frente británico da detalles de la seria derrota de los alemanes al Este de Arras. El corresponsal del mismo periódico en el Cuartel general francés describe el modo como evitaron los franceses romper sus líneas por el Sur. Dice que los franceses están acordés en el terrible número de bajas que produjeron en las compactas filas enemigas, «el magnífico espíritu de sacrificio de las tropas británicas al resistir el formidable y metódico empuje al que hicieron frente».

El último comunicado de Ludendorff era de tono enérgico, pero carecía de importancia.

El día en que menos se ha luchado ha sido el 1.º de abril. (T. S. H.)

Juicios del «Times».—Londres, 2.—El «Times» dice que el impulso generoso de América de que sus brigadas y sus batallones combatan al lado de las tropas británicas y francesas, es de gran importancia militar y de significación moral y política aún mayor.

Aunque la batalla parece contenida, hay señales evidentes de que tan pronto tenga el enemigo todo dispuesto comenzará de nuevo con gran furia su ofensiva. Sería tonto suponer que por ahora tuviera la menor intención de abandonar sus proyectos de demostrar la supremacía del militarismo alemán.

Hasta ahora tenemos el justo orgullo de proclamar muy alto que el enemigo no ha roto las líneas enemigas y que hemos contenido el inmenso empuje de sus formaciones cerradas, y que tenemos la seguridad de contener su avance definitivamente, como lo hemos hecho actualmente. (T. S. H.)

Detalles.—Londres, 2.—Lord Rothermere comunica oficialmente que durante la presente batalla han derribado los aviadores británicos 339 aviones enemigos, habiendo causado además muchos muertos en las tropas alemanas con el empleo de bombas y fuego de ametralladoras.

El corresponsal del Daily Mail en Francia se ocupa de los intentos de los radiogramas alemanes para disimular la grave derrota sufrida por sus tropas, que no sólo pensaban tomar Arras, sino las crestas de Vimy, en el gran ataque del día 26.

Esto es tan corriente en los periódicos alemanes, que casi no vale la pena de desenmascararlo.

Se sabe definitivamente, por documentos capturados, que pensaban arrojarlos echándonos de Arras y de las crestas.

Sabemos que sus pérdidas fueron inmensas. Sólo los sirvientes de una ametralladora contaron 450 muertos delante de ellos. Otros contaron 400.

El enemigo avanzaba en masas compactas, yendo los soldados hombre con hombre, llevando raciones para seis ó siete días, calzado de repuesto y dos mantas, apercebidos para hacer grandes marchas y grandes conquistas.

Las ametralladoras y la artillería los seguían.

Una sola de nuestras divisiones al Norte de Arras rechazó los asaltos de tres divisiones alemanas sucesivas.

Dos divisiones, al Sur de aquella ciudad, afrontaron el choque de tres y parte de una cuarta enemigas.

Los prisioneros están todos de acuerdo en estimar altísimas las pérdidas sufridas.

Cuando muestra artillería pesada bombardeaba los lugares donde se concentraban las tropas enemigas para preparar los asaltos, causaba incontables bajas.

Luego, cuando avanzaban contra nuestras trincheras, eran nuevamente harridas por el cañoneo, y al tratar de huir de él, caían bajo la acción de las ametralladoras.

Destrozado y descorazonado, el enemigo retrocedía, y el ataque destinado a ser una empresa tan colosal como la que inició la semana de la ofensiva, terminaba en un completo fracaso.

Cambio de tono.—El corresponsal del «Daily Chronicle» en Amsterdam dice que, aunque los alemanes no hacen mas que hablar del asunto del día, es con un tono decididamente diferente del que empleaban en 1914.

En medio del tono exagerado con que comentan la ofensiva se acusa la más intensa ansiedad, de cuya existencia no se puede dudar. Este sentimiento se refleja fuertemente en los escritos alemanes de Holanda.

Alemania lo pone todo en esta lucha.

Se dice en Alemania que el Alto Mando estaba dispuesto a sacrificar 300.000 hombres, y aunque probablemente esa cifra ha sido ya sobrepasada, nadie cree que el holocausto haga vacilar a los generales alemanes.

Del Norte de Bélgica llegan rumores trágicos sobre las cantidades de heridos que afluyen a aquellos pueblos.

Los efectos de estas pérdidas son muy discutidos en Alemania, donde se asegura que primitivamente se pensaba atacar en un ancho frente, pero en otro sector de la línea occidental, y Alemania se pregunta por qué esa idea fué abandonada ante la cantidad de bajas que vienen del frente de la actual ofensiva.

Sin embargo, no hay nada que indique otra cosa que no sea la resolución de continuar la lucha, que era llamada la ofensiva de la paz.

No hace falta mucha imaginación para calcular cuáles serán sus resultados si fracasan. Todo el mundo reconoce que semejante ofensiva no podrá ser repetida, y aun se dice que algunas tropas alemanas se negaron a avanzar sobre las masas de compañeros muertos que cubrían el suelo.

También hay muchas alusiones en la Prensa alemana a la enérgica resistencia con que se encontraron las tropas. Otra cuestión que ha causado honda sensación en la opinión pública alemana ha sido la del memorándum del Príncipe de Liechnowsky, que ha sido tan discutido como la ofensiva.

El corresponsal resume que la opinión pública alemana se encuentra en tal situación, que, si la ofensiva fracasa, se podrá considerar que la paz está muy próxima. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El incidente germanouruguayo.—Buenos Aires, 2.—En los círculos alemanes y germanófilos explican la actitud de Alemania en el incidente ocurrido con la Misión militar uruguayo, afirmando que el comandante del submarino alemán suponía que el Uruguay había declarado la guerra a Alemania.

Según informes recientes, parece que el Gobierno alemán está dispuesto a desligar a los oficiales uruguayos del compromiso adquirido por su palabra de honor, de no visitar el frente francés. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS

Vuelve a funcionar el cañón.—Paris, 2.—Esta mañana ha vuelto a ser bombardeado París por el cañón de largo alcance. (Agencia Radio.)

Ampliando detalles.—Paris, 2.—Esta noche dos grupos de aviones alemanes franquearon nuestras líneas, dirigiéndose hacia París. En seguida fueron descubiertos por nuestros vigías.

A las tres se daba el alerta. Nuestras baterías de defensa abrieron un fuego violento contra los aviones enemigos, que se vieron obligados a dar la vuelta.

Lanzaron varias bombas en los suburbios, no ocasionando víctimas.

Los daños materiales han sido poco importantes.

A las cuatro y veinte se dió el fin de la alerta. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La detención de Kamenef.—Londres, 2.—El Almirantazgo ha recibido un radiograma, dirigido de Moscú al ministro de Negocios Extranjeros de Berlín, y que dice así: «Informamos a usted de la detención de Kamenef.» (Agencia Radio.)

Sebastopol, cercada.—Petrogrado, 2.—Se dice que Sebastopol está cercada por ambos lados. Los turcos, que avanzan por el Sur, están a menos de 25 verstas. Los kurdos avanzan por el Este. La población está actualmente ocupada por diversos ejércitos armenios. Algunos navios rusos se dirigen a Sebastopol. (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Los panaderos.

Valencia, 2.—Los panaderos han conferenciado con el alcalde para tratar de la conducta de algunos tenderos de acaide, que no cumplen el compromiso de tolerar la disminución del peso, en la proporción adecuada para no subir el precio, y proceden a decidirse.

Si no surge un arreglo de la reunión que habrá de celebrarse mañana, el gremio se declarará en huelga.

El conflicto del gas.

Una Comisión de vecinos que utilizaban contadores de gas de los que para que dieran fluido había que echar una moneda de diez

céntimos, ha visitado al gobernador para denunciarle que ahora que el gas es pésimo, la Compañía les exige que abonen 75 céntimos para pago del contador.

Trataban de celebrar una manifestación; pero el gobernador, Sr. Montilla, les disuadió.

Joven salvado.

San Sebastián, 2.—El joven español de quince años Vicente Sáenz Ibáñez, que se hallaba en Francia, trató de volver a España cruzando el Bidasoa, a causa del cierre de la frontera.

Se hallaba a punto de ahogarse, cuando fué salvado por unos jóvenes de Fuenterabiá.

El proyecto de amnistía.

Cádiz, 2.—Los presos militares de este correccional de Cádiz suplican el apoyo de la Prensa de toda España para su inclusión en el proyecto de próxima amnistía.

EN BARCELONA

Conferencia del conde de Caralt Los convenios con Francia y los Estados Unidos.

Barcelona, 2.—El ex ministro de Hacienda señor conde de Caralt ha dado su anunciada conferencia en el local del Fomento del Trabajo Nacional, exponiendo sus impresiones sobre los convenios comerciales y la resolución de los problemas con los mismos relacionados.

Audió a escucharle grande y distinguida concurrencia.

Comenzó el conde de Caralt explicando su entrada en el ministerio de Hacienda, y a continuación describió su gestión en cuanto se relaciona con los convenios comerciales, haciendo notar su importancia y trascendencia.

Dijo que no son en realidad convenios, sino un arreglo comercial y financiero con Francia, y sólo comercial con los Estados Unidos.

Dió detalles que prueban la conveniencia y necesidad de esos arreglos y describió la parte activa que le corresponde en las negociaciones.

Defendió la conveniencia de hacer esos convenios urgentemente.

Dijo que el arreglo financiero en que él intervino no es de 150 millones, sino de 350, que no saldrán de España en metálico, sino en productos españoles.

Refiriéndose a los empleados de Hacienda, dijo que tienen razón de quejarse de lo exiguo de los sueldos, y él les había ofrecido apoyarlos, recomendando esta mejora a su sucesor.

Trató del Mensaje de la Corona, diciendo que las orientaciones económicas del mismo son obra suya.

Terminó diciendo que hay que apoyar al actual Gobierno porque de él depende la salvación de España. (Gran ovación.)

LA TRANSATLANTICA

Los viajes entre España y Cuba Comoran pasajes.

Santander, 2.—Los pasajeros de tercera clase del vapor Reina María Cristina se han dirigido a la Casa consignataria para decirle que a causa del retraso de la salida del buque no podrán seguir pagando el hospedaje.

La contestación ha sido que pasen a bordo del buque, donde recibirán alimentación gratuita durante todo el tiempo que tarde el Reina Cristina en hacerse a la mar.

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—No hay función. ESPAÑOL.—6. La tirana.—10. El beso de la gitana. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10. ¿Que viene mi marido?

LARA.—8 (doble popular), Pipiola.—10. Los señores del mal. OFON.—10. La madre guilmera. INFANTA ISABEL.—6.15. Dona Desdenes.—10.15. Un día del otro mundo (gran éxito cómico).

ZARZUELA.—8 (doble). La infanta de los bucles de oro y la alegría del batallón.—10 (especial). El mal de amores y la canción del olvido. GRAN TEATRO.—5.45. selecto programa cinematográfico.—Éxitos grandiosos: cuarta jornada, final de Fuorza y nobleza, interpretada por Johnson; La tía Pancho (cuatro partes), creación de Bonafé, Zorrilla, González, etc. (de la Comedia), y Charlot a la una de la mañana, por Charles Chaplin.—Butaca, 0.50.—10 (compañía lírica española), éxito inmenso de La llama (drama lírico de Usandizaga y Martínez Sierra).—Asistirá Su Majestad.—Palcos, 80 pesetas.—Butaca, 5 pesetas.

APOLO.—6.15 (doble). El niño judío (dos actos).—9.45 (especial). El niño judío (dos actos) y Los cadetes de la Reina (por la Sra. Vela y el Sr. Sagi-Barba). REINA VICTORIA.—(Miercoles de moda).—6.30 (doble). La dama blanca.—10.30 (doble). La araña azul y La Padova.

CIRCO DE PARIS.—A las 9.30 de la noche.—Séptima presentación de la compañía de Circo equestre, gimnástica, acrobacias, saltadores, clovos, bufos, excéntricos, parodistas; bajo la dirección de madame Yve de William Parish.

ESLAVA.—6.30 Pastor y Borrego.—10.30. El año de Buridón.

COMICO.—3 (sencilla). ¡Hagan juego...! (estreno)—10.30 (sencilla). Los años del mundo.—11.45 (sencilla). La perla del frontón.

NOVEDADES.—6. De sol a sol.—7.15. La fiesta de San Antonio.—9.15. El monigotillo.—10.15. El niño del príncipe.—11.45. La loca ambición.

MARTIN.—6. El monte de la Belleza ó La niña de oro.—7. La fiesta de la alegría.—9. Los secretos de Venecia.—10.15. La señora Barba Azul.—11.30. Del Rastro a las Américas.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómet Ferrer).—5.30. Los locos.—6.30. En el seno de la muerte (especial).—9.30. Pelucas.—10.30. El drama de los venenos (especial).

BARBIERI.—9.30. El niño del príncipe.—9. El barquillero.—10.15. La cara del ministro.—11.30. La fiesta de San Antonio (gran éxito de la primera tiple señora Santocruz).

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cinéma y variedades.—Éxito colosal de Emilia Benito, Las Isabelinas, Mary-Clement y Conchita Domínguez.—Socios a las 5.30, 6.45 y 10.45.

TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Grandioso éxito de Pilar Aznárez, Lili Molina, Los Piffers, La Vana, Lolita Baldo y de la incomparable Raquel Meller.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido 6 40 tantos.—Carmen y María Consuelo contra Anita y Consuelo.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido 4 30 tantos.—Petra y Amalia contra Encarna y Mercedes.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas.



Cura su quebradura y che el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento.

El Dr. Rice ha expuesto sus artículos para alivio de la quebraadura en la Exposición Internacional de Artes é Industrias de Barcelona, 1917.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, St. Maccuttier Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Dirección.....

GRAN LIQUIDACION

de lanas, sedas, batistas, percales, gasas, tulés, pieles, velos, boas pluma y manteletas, faldas, blusas, batas, abrigos, trajes.

DOLOR DE CABEZA HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

SUBASTA El jueves, día 4, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular.

LINOLEUM Persianas. Saldó 3.000 piezas, más barato que en fábrica.

AGENCIA HAVAS (SU CURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldobero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VIEJOS DE LA SANGRE

CAPSULAS QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquicas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

CANAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID.

CASINO DE MADRID Esta Sociedad suena á concurso el servicio de cocina, comedores y «bar», que se celebrará con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en las oficinas de la misma todos los días laborables, de tres á ocho de la tarde.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros Motores trifásicos para entrega inmediata en España.

MATERIAL FERROVIARIO Compras carriles, vagones, yagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

LA SEÑORA D.ª LUISA GOMEZ PEÑA VIUDA DE PÉREZ Ha fallecido el día 2 de abril de 1918. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Este anuncio debe girar sus pasos cuando usted se decida á comprar un Aparato ó discos. Ninguna otra Casa puede ofrecerle máquinas de la bondad y al precio de las nuestras.

CASINO DE MADRID En el sorteo para amortización de Obligaciones hipotecarias, celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números 272, 735, 1.785, 1.842, 2.153, 2.164, 2.165, 2.166, 2.452, 2.683, 4.350, 5.243.

ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR CAPITAN GENERAL DE EJERCITO D. RAMON BLANCO Y ERENAS Primer Marqués de Petaplata, Senador del Reino por derecho propio, y Patrono de la Asociación Beneficencia Escolar.

EL SEÑOR DON AGUSTIN LARDY GARRIGUES Ha fallecido el día 2 de abril de 1918 á LOS 69 AÑOS DE EDAD.

D. ARSENIO BLANCO Y ROCA Que fallecieron, respectivamente, el día 4 de abril de 1906 y el día 5 de marzo de 1915.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Columela, 11.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES Aquello cuartos duros, ascensor, gas, electricidad, agua, timbres, azoeta.

CONSULTAS Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35, doctor M. Díez-doce, tres-saís.

ESPECIFICOS Autos de comprar específicos nacionales y extranjeros.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

ALMONEDAS Almoneda viaje urgente. Armas, armas, armas doradas, comador, muchos más.

COMPRA Y VENTAS Automóviles, motocicletas, Acumuladores de todas marcas á plazos, cargando 6% anual.

FILATELIA El miércoles subastamos Rumania, Rumania y Rusia. Boles Filatélicas. Peligros, 5.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

ALMONEDAS Almoneda viaje urgente. Armas, armas, armas doradas, comador, muchos más.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas á interesarse. Administradas mismo interés.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas á interesarse. Administradas mismo interés.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».